

LO DEL DÍA

Los Suplicatorios

Tengo autoridad para sostener lo que voy a sostener, por varias razones:

Primera.—Porque nunca he tenido testamentos, y siempre, diputado ó no, he sido responsable de lo que he escrito.

Segunda.—Porque cuando ha sido preciso, en vez de huir, pasando la próxima frontera, á la cárcel he ido, entrando sin escolta.

Tercera.—Porque nunca he sido testafuero amparador de escritos ajenos.

Cuarta.—Porque siempre he sostenido que el diputado sólo debe ser inmune dentro del Congreso, por todo lo que realice en cumplimiento de las funciones de su cargo; y

Quinta.—Porque siempre he rogado al Presidente del Congreso me permitiese renunciar á mi inmunidad y concediese mis suplicatorios, sin trámite alguno, pues ni en mi cargo de diputado quiero ampararme, ni la responsabilidad rehuyo.

Creo que esas razones son sobradas para no tildar de parcialidad lo que escribo.

No tengo más amo, ni más señor, en asuntos de conciencia, que mi conciencia. Y por eso creo yo que en esos asuntos no puede haber disciplinas. Cuando creo que existe delito, debo votar que se conceda el suplicatorio; cuando creo que no hay delito y que sólo hay una de las cien mil polacadas que en este país se cometen, debo votar en contra. Ese es mi criterio.

Pero mi criterio no puede ser aplicado en el Congreso rectamente, porque ha sido instaurada una peregrina teoría: la teoría de englobar en un NO rotundo las mayores monstruosidades, siempre que hayan sido cometidas en delito no perseguible á instancia de parte, y de englobar en un SI categórico las más insignificantes pequeñeces, cuando las ampara una querrela á instancia de parte.

Y eso me obliga á amoldar mi criterio á otra norma, porque yo no puedo pedir que sea entregado á los Tribunales un diputado por querrela de un fabricante al cual acusa de explotar á sus obreros, cuando libres de culpa han sido declarados quienes ampararon groseras injurias contra S. M. la Reina, señora que por ser dama, ya que no por ser Reina, digna es de respeto caballeroso.

Un Congreso que ha cubierto con el manto de la impunidad soeces injurias contra el Trono, aunque lo haya hecho invocando la antigüedad del delito, ¿puede acaso entregar á los Tribunales á quienes sólo son autores de livianos excesos de lenguaje contra particulares?

Preferible habría sido cualquier otra solución á la adoptada. Eso de ver libres á los autores ó amparadores de groseros insultos contra la Reina y contra el Rey, á la misma hora en que el Sr. Corominas, siempre caballeroso, siempre digno, siempre gallardo, siempre cortés, es entregado á los Tribunales por unas gacetas de información del Juzgado de guardia, llena de amargura á quienes desearían que el Parlamento, ya que no justiciero, fuese, al menos, equitativo. Y equidad no es medir con rasero de perdón el delito de grosera y lesa majestad, y con rasero de castigo la frase informativa que, á lo sumo, será un exceso de ligereza.

Por eso yo, que habría votado con un SI rotundo contra quienes cometieron el más grave de los delitos, votaré con un NO categórico á favor de quienes realizaron actos que jamás á aquéllos podrán ser equiparados, porque no es cosa de querer condenar á unos á destierro, cuando á otros que á la puerta del presidio estaban, en franquía los hemos puesto.

Mejor hubiese sido la fórmula de **borrón y cuenta nueva**, con severidad absoluta para los nuevos delincuentes, porque con esa fórmula habríamos evitado, al menos, un espectáculo sobradamente vergonzoso, y que traerá males sin cuento.

El Sr. Bugallal tenía razón sobrada para sostener la teoría de que no era lícito dividir los delitos en delitos á instancia de parte y delitos perseguibles sólo de oficio, porque entonces el Jefe del Estado, Monarca ó Presidente, ó los Jefes de otros Estados, quedarían indefensos, ya que no pueden querrelarse. Y, francamente, eso de que un diputado que injuria á D. Juan Pérez vaya al banquillo, y otro que á la Reina agravia se pasee en libertad, será muy ingenioso; pero no tiene nada de justo, ni nada de equitativo, ni nada de lícito.

Santo y bueno que se perdone; pero á condición de que si son perdonados los injuriadores, también lo sean los que sólo

son maldicientes. Santo y bueno también que se castigue; pero á condición de que el castigo impuesto á los maldicientes, llegue también á los que en la categoría de injuriadores están clasificados.

Soy en estos asuntos mil veces más reaccionario que La Cierva, por creer que es necesario acabar con la procacidad, con el insulto, con la injuria; pero siempre partiendo de la base de la igualdad, y descartando siempre la injusticia. Para mí no hay fulanismos: si Alejandro Lerroux no ha delinquido, á juicio mío, votaría con un NO; pero si mi hermano delinquiere, con arreglo á mi conciencia, votaría con un SI, porque ante la justicia no debe haber partidos políticos, y solamente justicia.

Se puede ser muy monárquico, se puede estar decidido á perder vida y hacienda por el Rey, y votar que no procede conceder un suplicatorio por injurias al Rey, cuando las tales injurias no aparezcan por parte alguna. Una cosa es la grosería de mal gusto, y otra cosa es la injuria. Pretender equiparar la grosería á la injuria es de serviles ó de aduladores. Pedir el castigo de la injuria es de ciudadanos conocedores de su derecho.

Y en esa confusión radica el mal, porque quienes hacen de lo molesto, de lo agresivo, de lo despectivo, de lo irónico, aun de lo grosero, tema injurioso, convierten la justa represión en injusta polacada, y la injusticia en arbitrariedad.

¿Qué me importa á mí que un señor sea mi amigo ó mi enemigo, mi correligionario ó mi adversario, hombre simpático ó ente antipático, madrileño ó forastero, periodista ó no periodista, orador ó no orador, valiente ó prudente, chistoso ó serio, acometedor ó tranquilo, alto ó bajo, chico ó grande, para condicionar mi voto de concesión ó denegación á alguna de esas cualidades? Nada de eso me debe importar. Y si eso me importase, ó á eso condicionase mi voto, sería un hombre indigno.

Por eso yo dejo á un lado toda idea de monarquismo en esos asuntos. Un suplicatorio contra Rodrigo Soriano sería votado por mí con la denegación si motivo no hubiera para ello, y votaría en sentido de concederlo contra el Sr. Quiñones de León, por ejemplo, si un suplicatorio tuviese, y justa creyese la concesión. ¡Dejemos en paz los convencionalismos y sólo acordémonos de que justos debemos ser!

Se impone, por lo tanto, después de lo sucedido, la adopción de un criterio que la injusticia remedie. Y ese criterio no puede ser otro que el de **borrón y cuenta nueva**, porque será una injusticia enorme, inconcebible, que hayan sido liberados los autores ó amparadores de ultrajes inconcebibles en quienes se precian de caballeros, y procesados sean aquellos que sólo son responsables de exageraciones de lenguaje, dignas de reprobación, pero no merecedoras de penalidad.

Y después de eso, después del **borrón y cuenta nueva**, se impone otra cosa aun más importante: que cese de imperar la cobardía que todo lo invade, y todo lo corroe, y todo lo aniquila, y que, en cambio, sea instaurado un régimen de gallarda justicia, que haga imposibles las continuas intemperancias de media docena de deslenguados, gentes que viven gracias á la cobardía social, y que vivir no podrán cuando justicieras gallardías reemplacen á la cobardía imperante.

Pero gallardía no quiere decir atropello, ni injusticia, ni polacada. Precisamente, la polacada, y el atropello, y la injusticia son las causas que en ocasiones engendran la injuria, la procacidad, el insulto, todo el cortejo de ruindades que al libelo caracterizan. Yo hablo de justicia, de gallardías lícitas, legales, justas.

Entonces, cuando sepa todo el mundo que la Ley le será aplicada sin contemplaciones, sin miedos, sin indultos, sin amnistías, sin perdones de pusilanimidad, vendrán frenos para las lenguas y para las plumas, consiguiendo el imperio de la justicia sin miedo y sin tacha, lo que jamás corregirán la polacada y el atropello con tacha y con miedo.

Contra la rufianería de palabra y de pluma toda justicia será lícita; pero sea ilícito, y sea abominable todo acto de pasional represión contra lenguas y contra plumas que en delito no incurran, y el derecho á la crítica no rebasen, por amarga que la crítica sea, ó por chabacano y despectivo que sea el lenguaje, porque las groserías no caen bajo el imperio de la Ley, y no tienen para ser castigadas más jurisdicción que la pedestre, ya que sólo un puntapié, y no otra cosa, merecen los groseros.

Creo que aun es tiempo de rectificar. Y lo creo, porque la medida va colmándose más de lo conveniente. Aun no rebosa, aun puede ser evitado el desbordamiento, aun es tiempo de impedir que las gen-

tes se den cuenta exacta de lo que representa dejar sin reo el banquillo destinado á ver sentados en él á quienes injuriaron á una dama, que, además de señora, es Reina, cuando al banquillo de los acusados es lanzado un hombre como el Sr. Corominas, en quien todos, aun sus más encarnizados adversarios, sólo ven á un caballero, víctima de una deplorable fatalidad.

Ahí, en las anteriores líneas, queda cumplido mi deber. Y quien deba meditar, que medite.

LEOPOLDO ROMEO.

La causa de Maranchón

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Á la sesión de hoy ha acudido numeroso público. Comenzó con la prueba documental.

El fiscal, después de la prueba practicada, retiró la acusación contra Basilisa Castellote y Flora Valero, que inmediatamente fueron puestas en libertad.

Sostuvo el Sr. Menéndez Pidal la acusación contra los demás procesados, y pronunció un informe elocuente, deduciendo las culpabilidades de cada uno de ellos en este crimen, que dijo era el mayor que se había cometido en la provincia, agravado por ser el robo el móvil que impulsó á los autores.

Apoyó su argumentación en la declaración de la criada para probar la culpabilidad de los demás procesados, y terminó manteniendo para éstos sus primeras conclusiones.

Informó luego el acusador privado, don Juan Zubia.

Contra el procesado Felipe formuló los cargos de haber escrito cartas amenazadoras y de haberse encontrado en la casa del interfecto un cuchillo de su pertenencia y varias ropas ensangrentadas en su propio domicilio.

Contra Manuel, por la primera declaración prestada por su esposa, quien manifestó entonces que Manuel se levantó el día de autos, á las doce de la noche, regresando á su casa á las cuatro de la mañana, aunque meses después rectificó esta declaración, según ella dijo, por consejo de un abogado.

Hizo notar también que en la mano izquierda de Manuel aparecieron unas erosiones hechas, según dictamen facultativo, al limpiar un cuchillo, circunstancia que agrava el detalle de haberse encontrado en casa de la víctima un papel cortado y manchado de sangre.

Culpó á Gilaberte basándose en la declaración de la criada, sin conceder valor á las manifestaciones de los hermanos del procesado y de su amante, que aseguran le vieron la noche de autos en el pueblo de Anguita.

El abogado defensor D. José M. Solano hizo un brillante informe rebatiendo los cargos de las acusaciones.

Negó verosimilitud á la declaración de la criada, por entender que si los procesados hubiesen sido los criminales que tan horriblemente asesinaron á sus víctimas, hubieran dado muerte también á la criada, principal testigo que podía acusarles.

El informe del abogado defensor ha durado dos horas.

Suspendióse la vista á las nueve y media de la noche para continuar mañana.

La catástrofe de Villarreal

Licencias á los soldados.—La suscripción pública.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El general Echagüe ha concedido licencias especiales á los soldados naturales de Villarreal.

La suscripción á beneficio de las familias de las víctimas aumenta considerablemente.

Más fallecimientos.

CASTELLÓN. (Sábado, noche.) Ha fallecido en su domicilio Pascual Campos Bonet, herido en la horrorosa catástrofe de Villarreal.

Han fallecido con este último 66 personas. Ha entrado en período agónico doña Rosa López, esposa del dueño del cine.

El Juzgado se ha presentado en el hospital tomando declaración á varios heridos.

Han sido llamados á declarar también los médicos que les practicaron la primera cura.

Manifestaciones de pésame.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento de esta población ha adoptado, por unanimidad, el acuerdo de expresar por telégrafo su pésame, en nombre de Alicante, al alcalde de Villarreal, por la catástrofe allí ocurrida.

En igual sentido telegraphó el presidente de la Diputación Provincial alicantina á su compañero el de Castellón y éste le ha contestado en términos muy afectuosos.

CONFERENCIA DE DERECHO INTERNACIONAL

Sesión de clausura.

PARIS. Esta mañana se ha celebrado la sesión de clausura de la Conferencia de Derecho internacional, que ha venido reuniéndose estos días.

La próxima Conferencia se celebrará en Madrid á fines de septiembre de 1913, por invitación del delegado español, Sr. Montero Villegas, quien lo pidió así interpretando los deseos del Rey D. Alfonso, gran partidario de la paz y del progreso.

El Sr. Canalejas ha sido nombrado por unanimidad presidente de la Asociación y de la vigésimo octava Conferencia.

CULTURA ESPAÑOLA

Recepciones académicas

En la de Ciencias Morales

El obispo de Madrid.

Vistió de gala su domicilio la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas para un acto importante, para una verdadera solemnidad, para recibir en su seno al doctor D. José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid-Alcalá, llamado á sustituir á D. Joaquín Costa, el hombre singular y extraordinario que fué iniciador y alma de la Unión Nacional.

Fué tema del discurso del nuevo académico que «La ciencia de la educación tiene su lugar propio entre las ciencias morales, y antes de desarrollarlo rindió el honor debido al Sr. Costa, enalteciendo su poderosa inteligencia, su constante amor al estudio, su natural disciplinado y reverente con la Iglesia y sus ministros.

Para delinear la fisonomía moral del pensador insigne, recordó al director de una revista inglesa, que con insistencia le pidió su biografía, hubo de decirle: «Mi biografía no importa á nadie, ni á mí mismo. Nací en un pueblo de España en que el dolor común de los españoles lacera el alma como pena familiar. Empecé á vivir cuando España había llegado al límite de su decadencia. Llegué á la madurez mental en días en que esa decadencia degeneró en catástrofe. Yo había estudiado la historia de mi patria, y el choque de lo aprendido con lo que vivía arrancó de mi pensamiento trinos de ira. Este es el resumen de mi historia. Ya ve usted que tiene muy poco de importante.»

El ilustre prelado hizo mención de las principales obras de Costa, considerándole como historiador y como jurisconsulto, hasta encontrarle luego en el terreno siempre candente, escabroso é ingrato de la política, adonde llegó, más que por propia inclinación de su espíritu, por la exaltación de su patriotismo ante la catástrofe nacional que nos acaró la guerra de las colonias de 1898, dejándose llevar de esos espejismos que suelen padecer los espíritus superiores y empeñándose en europeizarnos con novedades más utópicas que acertadas, la mayor parte de ellas que no habían de encontrar suelo abonado en nuestra patria.

Comentando el programa con que Costa quería lograr la regeneración de España, dijo el obispo de Madrid-Alcalá:

«No cabe dudar que Costa consideró, al menos como mixtas, las cuestiones económico-ecclesiásticas, al defender que no se podía legislar en ellas unilateralmente. Y no era natural que quien conocía tan profundamente el Derecho, dejara de reconocer que la Iglesia, como sociedad perfecta, es sujeto de Derecho internacional, con todas las prerrogativas y preeminencias que le dan su origen divino, su carácter y la nobilísima y civilizadora misión que viene ejerciendo en el mundo.»

Habló de la muerte del sabio polígrafo, se expresó con esta galanura de estilo el nuevo académico:

«Con estos antecedentes, bien podía esperarse lo que aconteció: que la fe cristiana extendiera sus alas sobre el lecho mortuorio de D. Joaquín Costa, y que, no obstante el decrecimiento de que habla dado muestra, singularmente en el último tercio de su vida, volviera á abrirse su espíritu durante aquellas horas tenebrosas en que se agotaba su existencia á la luz siempre pura, clara y serena con que aquel don del cielo alumbraba y recrea nuestra alma. Dichosa y bendita gracia que Dios nuestro Señor concedió á la de aquel hombre genial y verdaderamente extraordinario, en los momentos en que llegaba al oca-so de su azarosa y fecunda vida, poniendo á su lado, en aquellos críticos y solemnes instantes, al mismo venerable sacerdote de quien había recibido su primera educación religiosa, su tío D. Lucas Martínez, quien, después de haberle administrado el santo Sacramento de la Extremaunción, cerró sus ojos con sus bendiciones, mientras los labios del moribundo, yertos por el frío de la agonía, imprimieron un ósculo en las piadosas medallas que dejó sobre su pecho, para que, después de haber recogido su último aliento, recogieran también los posteros latidos de su corazón.»

Era natural que á la figura de nuestro gran escritor diera el obispo de Madrid-Alcalá, en su brillante discurso, todo el relieve que merece.

Entrando en el tema, disertó el prelado con erudición admirable sobre la educación como función eminentemente social, que tiene por derecho natural su asiento y órgano propio en la familia.

Refirió su historia como ciencia desde Grecia, cuna de todas las ciencias occidentales, haciendo constar que la Iglesia confió la educación á la familia, donde tiene su propio y natural ministerio, frente al error de los que no ven ni conocen otro fin en el individuo que el de ser miembro del Estado.

Después de señalar los errores de lo que llama el *individualismo anárquico*, que bajo el pretexto de estudios experimentales amenaza introducirse en el terreno propio de las ciencias pedagógicas, dijo:

«La ciencia de la educación, que da excesiva importancia á lo experimental y á lo psicofísico y que aparta sus ojos de la formación del carácter moral, principal fin educativo, desvanecida con los títulos de exacta

y moderna, tiene la desatinada pretensión de encerrar todo el negocio de la educación en el mero conocimiento zoológico del niño, y va á parar derechamente á esos locos desvarios, que, de prosperar, contra los dictados de la razón y de la conciencia, serían la disolución de la familia y de la sociedad y la ruina del Estado, con injuria y menosprecio de la verdad, de las enseñanzas científicas y religiosas, de la Filosofía y de la moral cristiana.

El socialismo es otro escollo en donde muchos pedagogos contemporáneos naufragan, y que antes de trastornar los pueblos y las instituciones seculares de la sociedad está ya produciendo gravísimas perturbaciones en el mundo científico.

Después de tantos siglos de redención social, llevada á cabo por la civilización cristiana, vuelve á ser puesta en entredicho la libertad individual por el socialismo del Estado, erigida por Hegel en doctrina metafísica y reclamada como solución económica por esa falange de espíritus extraviados que viene conmoviendo los cimientos sobre que descansa el orden y la estabilidad de las naciones, y siendo motivo constante de amenaza y zozobra en la vida social de los pueblos modernos.

Y la educación es el medio preferentemente elegido por su espíritu despótico para ejercer y asegurar el predominio y señorío de sus tiránicas imposiciones, ya practicando la antigua máxima de los pueblos paganos, que repitió Danton en la Revolución francesa, de que «los niños son del Estado antes que de sus padres»; ya ejerciendo el monopolio, no menos avasallador y violento, de todos los grados de la enseñanza, que, por desgracia, desde la reforma napoleónica ha echado tantas raíces en todos los pueblos latinos, y singularmente en España. En lo cual, hay que confesarlo, ha tenido parte muy principal la torpe condescendencia y censurable apatía de los que han empleado el tiempo y gastado tantos dones concedidos por Dios para defender los fueros de la verdad cristiana, en discusiones intestinas más ó menos interesantes y no pocas de ellas baldías y del todo estériles, teniendo entretanto en completo olvido y abandono los intereses de la enseñanza, monopolizados cada día más tenazmente por el Estado, con violencia y agravio de la libertad académica de los estudios y del propio derecho natural.

El individuo se educa para su *fin superior*, que no es ciertamente su fin social, sino su fin moral y, en último término, el fin sobrenatural para que hemos sido criados, cuya verdad católica, razón y fundamento principal de toda educación, es de incalculable transcendencia pedagógica. Porque si bien es cierto que la doctrina revelada no contradice, antes por el contrario sanciona y confirma, la *sociabilidad esencial* del hombre, y, por consiguiente, no veda, sino supone que ese fin temporal se ha de subordinar á los fines de la comunidad á que pertenece; no lo es menos que sobre este fin temporal no descubre y muestra otro fin superior, al cual hemos de tender y procurar alcanzar para lograr, con su posesión, aquella felicidad perfecta objeto de las ansias insaciables y de las inquietudes de nuestro corazón, según felicísimo y profundo pensamiento de San Agustín, á que fué ordenada, desde la eternidad, por la Sabiduría de Dios, nuestra alma racional.

La educación cristiana, inspirada y dirigida por la Iglesia católica, en un íntimo y dichoso lazo las virtudes individuales y las sociales, realizando la excelencia de la persona humana, hecha á semejanza de la Trinidad divina, pero sin dejar de ligarla siempre con semejantes, y subordinándola en todo lo tocante á los intereses materiales al interés común de la sociedad.

La tendencia errónea de someter al Estado la educación y todo lo que concierne á la enseñanza, trocando de esta manera la acción tutelar y supletoria que exclusivamente le corresponde por el fin jurídico del mismo, es el mal más peligroso que inficiona y perturba á los pueblos latinos, que, faltos de energía y tenacidad para defender sus antiguas instituciones, se han dejado arrebatar su libertad política y civil en la función educadora, primera y principal garantía y defensa de los fueros y prerrogativas de la familia y del Estado, consagradas por el propio Derecho natural. Porque atribuir al Estado aquella nobilísima función, es minar la existencia de la familia y desnaturalizar su excelencia y dignidad, base y fundamento principal de la salud y elevación moral de las naciones.

Porque la educación de los hijos es el vínculo más íntimo y más fuerte que une y forma la sociedad doméstica; que después que se termina, mediante la emancipación, con la creación de un nuevo vínculo familiar, sigue siendo siempre para el hombre emancipado la familia propia con sus tiernos recuerdos, sus tradiciones inolvidables y sus propios encantos, que tanto recrean nuestra memoria y regocujan nuestra alma, como hogar perpetuo del corazón humano y el lazo que más le une con la sociedad y con la patria.

Por eso, cuando se usurpa á la familia la función educadora, principal elemento de unión moral y de salud y fortaleza en la sociedad y en el Estado, aparecen lo que Paul Silenteld llama, con justa y atinada observa-

ción, en su Pathologie sociale, las enfermedades de orden jurídico, económico y político, que con tan grave intensidad padece la actual sociedad.

Victor Hugo, pontífice máximo de radicalismos en estos últimos tiempos, ha dicho: «Lejos de querer yo proscribir la enseñanza religiosa, la creo hoy más necesaria que nunca. Cuanto más crece y se eleva el hombre, tiene mayor necesidad de creer. Hay una desgracia en nuestros tiempos, puede decirse que casi no hay más que una desgracia: la tendencia a reducir todo a la vida presente. Dando al hombre para fin y único destino de la vida terrestre la vida material, se agravan todas las miserias con la negación de lo que es superior; a la opresión de los desgraciados se agrega el peso insostenible de la nada; y de aquello que no era sino el sufrimiento, es decir, una ley de Dios, se hace la desesperación. De aquí el origen de profundas convulsiones sociales. Señores, yo soy, no lo dudéis, de aquellos que quieren—y ninguno de los que me escuchan puede desconfiar de mis afirmaciones,—yo soy de aquellos que quieren, no digo con sinceridad (palabra demasiado débil), yo anhelo con ardor inexplicable y por todos los medios posibles mejorar en esta vida la suerte material de los que padecen; mas no olvido que la primera de las mejoras es darles la esperanza. ¡Oh, cómo disminuyen las miserias terrenas, limitadas y finitas en todo caso, cuando nos alienta una esperanza infinita! El deber de todos, legisladores u obispos, sacerdotes o escritores, publicistas o filósofos, nuestro deber común es emplear y prodigar, bajo todas las formas, toda la energía social para combatir y destruir la miseria, y al mismo tiempo hacer levantar las cabezas hacia el cielo, dirigir todas las almas y sus aspiraciones hacia una vida ulterior en que la justicia será cumplida y satisfecita. Dígamoslo muy alto: ninguno habrá sufrido ni injusta ni inútilmente. La muerte es una restitución; la ley del mundo material es el equilibrio; la ley del mundo moral es la equidad. Dios se encuentra al fin en todo. No lo neguemos, y enseñémoslo a todos; no habría dignidad alguna en vivir, y todo esto no valdría la pena si debiésemos morir por completo. Yo quiero sinceramente, digo más, yo quiero ardientemente la enseñanza religiosa; pero la enseñanza de la Iglesia. Señores, en cuanto a mí, yo creo profundamente en este mundo mejor, y yo declaro aquí que esta creencia es la suprema certidumbre de mi razón, como es la suprema alegría de mi alma.»

El ideal de la educación es imitar a Dios, acercarse, unirse mediante el ejercicio de las virtudes y la posesión de la verdad, que tiene la propiedad de mantener viva e inalterable en el alma la imagen divina impresa por Dios en ella. Para esto es preciso ahogar los afectos desordenados, apartar la vista de las bajas regiones donde se mueven y se agitan las flaquezas y concupiscencias de la vida, levantándola hacia el cielo, patria de la eterna dicha; dedicarse, en fin, a la práctica de lo bueno y de lo justo; que llevando siempre sosiego y tranquilidad a nuestra conciencia, realza y ennoblecen tanto nuestro espíritu. La Educación, para decirlo de una vez, debe aspirar a cumplir, en la medida que lo consienta la capacidad humana, aquel precepto de Jesucristo que se lee en el Evangelio de San Mateo: «Sed perfectos, como vuestro Padre celestial es perfecto.»

El ilustre prelado de Madrid Alcalá fué aplaudido. Su discurso hace honor a su clara inteligencia, a su gran cultura, evocando a cada instante su erudición al sabio maestro del Sacro Monte de Granada.

CONTESTACION DEL SR. UGARTE
Hubo gran congruencia entre la doctrina del prelado y la del ex ministro de la Corona D. Javier Ugarte, que le contestó en discurso de igual brillantez, erudición y belleza en el decir.

Después de los justos encomios del nuevo académico, cuyos méritos saltan a la vista, entró en materia el ex ministro conservador, diciendo:

«Es tan sugestivo el tema y puede esclarecerse desde tantos y tan interesantes puntos de vista, que sólo el apremio de la ocasión presente, cuyo carácter me veda penetrar con holgado desahogo en sus amplias manifestaciones, coarta mi espíritu y pone trabas a mi pluma para ofrecer a vuestra consideración determinadas consideraciones, con las cuales no haría, en suma, sino rendir un homenaje más completo que el contenido en estas páginas a la notable disertación de que se acaba de dar lectura.

No dejaré de consignar que la educación ha contribuido a desterrar doctrinas perniciosas, injustificadas, contrarias a la razón, al derecho, al buen sentido, que es la suprema autoridad del gran número... Y todo ello no implica sino triunfos de la Moral, redentora de los individuos y los pueblos.

Porque, lejos de contrariar la libertad, la hace posible, impidiendo que haya pretexto para convertir los derechos en bozales; porque, en vez de alentar el despotismo, que vive pared por medio de la anarquía, lo contiene, creando una opinión pública que es algo más que el vaho compuesto de los alientos de los mal avenidos; porque, en lugar de desplegar al aire banderas rojas de destrucción, de odio, de enconadas y sangrientas luchas, aquietadas las pasiones, dulcificando sentimientos e ideas, despierta el amor de la justicia, crea los héroes del bien, del hogar y de la fe... Ciencia que así procede no puede menos de ser ciencia moral, eficaz estimulante para la formación de caracteres templados en los grandes ideales constitutivos del alma nacional. Así puedo decir Leibnitz que «el dueño de la educación es dueño del mundo.»

De dónde proviene las crisis de la patria, del Estado, del orden social, de la familia, de la propiedad, del altar, de la escuela, de la ley, de la justicia, de la resistencia a todos los imperativos del deber, a todos los nobles anhelos del alma, a todas las legítimas exigencias de la vida orgánica...? ¿Por qué

crece y se asegura de día en día el negocio de los criminales...? Hay que confesarlo lealmente; sería temerario intentar negarlo: descartemos del catálogo de las ciencias morales la educación; llevemos al corazón del niño el descreimiento, el escepticismo, «ese vago del alma que la desasosiega y atormenta, como dijo Balmes; esa ausencia espantosa de toda fe, de toda esperanza; esa incertidumbre sobre Dios, sobre la naturaleza, sobre el origen y el destino del hombre»; aislemos la vida presente de la vida futura, y aun dentro de aquella, erijamos en única norma de aspiraciones e ideales los que personalmente nos interesan, suponiendo que lo que importa a la abeja no trasciende a la colmena; cuidemos antes del paladar que de la abstinencia; eduquemos a las generaciones que vienen únicamente para el baile, para la gimnasia, para la esgrima, que no dejan de ser líneas de la educación, pero que no marcan, ni mucho menos, su contorno; hagamos desastrosa liquidación de nuestro glorioso pasado, «acoriendo tras vanos trampantojos de una falsa y postiza cultura en vez de cultivar el propio espíritu, que es el que ennoblecen y redime a las razas y a las gentes»; rompamos el vínculo de lo material y transitorio con lo espiritual, con lo supraterráneo, con lo eterno; arrojemos, por inútiles y afrentosos, todos los preservativos de la higiene moral contra la corrupción de la voluntad y de la inteligencia; proseribamos, en fin, aquel «ayuno de los vicios», del que habla tan encomiásticamente Fray Luis de Granada, que lo encumbra como «violencia que se hace a la naturaleza, circunscisión de todos los deleites del gusto, mortificación de los incentivos de la carne, cuchillo de malos pensamientos, liberación de los sueños, limpieza de la oración, lumbre del alma, destierro de la ceguedad, puerta de la compunción, humilde suspiro, contrición alegre, muerte de la partería, materia de quietud, guarda de la obediencia, alivio del sueño, sanidad del cuerpo, causa de tranquilidad, perdón de pecados, entrada y deleites de paraíso»; desahucemos a Dios, como vecino molesto; despoblemos el cielo...

Y nos habremos desarmado para toda acción de defensa social. Porque hay que ser lógicos: excluido Dios de toda relación con el hombre, reducido éste a contrastar su interés, su soberbia, su ambición, su codicia, todos sus apetitos y todos sus desenfrenos en el troquel de una legislación endeble como todo artificio humano, que puede burlar, saltando por encima de policías, jueces, carceleros y verdugos, la cuestión que hemos de resolver no estriba sino en la mayor o menor habilidad de cada cual para rehuir persecuciones y castigos. Y los héroes del mal también granjean a su modo pergaminos y blasones. Negado a Dios el derecho de ciudadanía, la sociedad pierde uno de sus más formidables apoyos. Por la fuerza se reprimen las violencias; pero ni se crea ni se dirige el espíritu colectivo, quebrado y malherido por los que, desde opuestas posiciones, sin respeto a sí mismos ni a los fueros de la guerra, pelean por adquirir lo que apetecen, o pretenden conservar lo que adquirieron. Sólo la educación, la verdadera educación, la educación de la voluntad y del pensamiento, garantiza las más altas prerrogativas de la personalidad humana, enseñando las obligaciones de la vida social e individual.»

Fué calurosamente aplaudido.

En la de Bellas Artes

Se ha verificado el ingreso de D. Valentin de Arín y Goenaga, que ha leído un interesante discurso acerca de los progresos y decadencias de la música española, contestándole en nombre de la docta Corporación el ilustre crítico musical D. Cecilio de Roda.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita dedicar a esta solemnidad académica la extensión que merece, y hablaremos a grandes rasgos de ambos discursos.

El Sr. Arín, después de dedicar unos párrafos llenos de sinceridad y de admiración para su antecesor D. Felipe Pedrell—que deja de ser académico por haber trasladado su residencia a Barcelona—, habla extensamente, en páginas de gran erudición, de la música española de antaño y de la que todos conocemos, y la alaba y la coloca en el lugar de las grandes ideas, y recordando a su maestro y amigo entrañable, el ilustre Chapí, escribe, entre otras cosas:

«Chapí llegó a la zarzuela cuando ya agonizaba, cuando el público se iba cansando de ella, quizás más que por el enfriamiento del entusiasmo, por la falta de un repertorio nuevo con que ir satisfaciendo la avidez de novedades. Pero entonces, cuando el teatro de la Zarzuela decaía, cuando las compañías que en provincias actuaban se iban disgregando y reduciendo, estrenó Chapí *La tempestad*, y ella sola bastó para volver a caldear el ambiente. Volvieron a formarse compañías, volvió a animarse el teatro, y *La tempestad* por sí sola bastó para reverdecer los antiguos entusiasmos que habían despertado *Catalina* y *Jugar con fuego*. Siguiéron a *La tempestad*, *La bruja*, *Mujer y Reina* y otras producciones; pero ya Chapí estaba solo, y solo él no podía, ni aun con su vigoroso aliento, sostener un género que había comenzado a marchar hacia su ocaso.

La historia de estas luchas no puede hacerse aún; es la que hemos vivido, la que hemos presenciado, la que labraron compositores que, por fortuna, viven aún. Pero, sin asomarse a ella, me permitiréis que dedique un cariñoso recuerdo al insigne Chapí, a mi amigo, a mi maestro y, por encima de todo sentimiento de admiración, con ser tan grande la que siento hacia él, a mi hermano, por el entrañable cariño que siempre nos profesamos. El público no conocía la finura y la delicadeza de su arte, su espíritu distinguido y original, la elasticidad de su ingenio, dominando por igual la travesura graciosa, que tanto prodigó en sus obras, y la elevación dramática que puso en algunas escenas de *Cires* y de *Margarita la Tornera*; pero el público no conocía las interioridades y el exquisito refinamiento de su alma, guardados para sus amigos en esas horas de intimidad y de dulce abandono. Entonces podíamos ver que

si los azares de la vida y el constante batallar de quien, como él, supo crearse un nombre envidiable en la historia de la música española, saliendo de la nada, le hacían aparecer como un luchador de tesón admirable...»

Del discurso del Sr. Roda—además de un cumplido elogio del nuevo académico—son los siguientes párrafos:

«Los países que no tienen historia artística pueden pensar sólo en crearla; los que la tienen están en el deber de apoyarse en ella. El viejo Verdi daba a los italianos aquel hermoso consejo: *Tornate all' antico e sarà un progresso*; Wagner llevó su arte a la perfección más alta cuando estableció el contacto con Bach; los franceses conservan la piadosa tradición de su ópera cómica y de su arte antiguo, y como dicho axiomático corre por el mundo que sólo hay tres escuelas de música: la italiana, la alemana y la francesa. Hoy empieza a hablarse de escuela española en compositores religiosos, porque se han exhumado algunas obras suyas. El día que exhumemos la de nuestros compositores de música profana tendremos derecho a que se hable de la escuela española, a que el público se interese por ella como hoy se interesa por nuestra escuela de pintura.

Esa escuela de música española no sólo existe, sino que va marcando siempre, a través del tiempo, una característica tan definida como singular: la de estar constantemente basada en el arte del pueblo: la de apoyarse principalmente en el *folk-lore*.

Recorrier los documentos más elevados o más curiosos de la historia de la música profana española, es asistir a la evolución del canto popular. Popular es la música de las Cantigas del Rey Sabio; las tres cuartas partes del *Cancionero de los siglos XV y XVI*; publicado por Barbieri son canciones populares puestas a varias voces por los compositores de entonces; los vihuelistas del siglo XVI apenas si tratan otra cosa en el género profano que villancicos y romances, la canción popular de su época; los guitarristas del siglo XVII sólo recogen bailes del pueblo, jácara y pasacalles; los tonadilleros del XVIII van casi exclusivamente a las coplas, zarzillos, tiranas y seguidillas: el mismo Scarlatti se nutre en el arte popular; la zarzuela del siglo XIX eleva sobre las demás figuras las de Barbieri, Gaztambide y Chapí, los que acentuaron más en su obra la nota del arte popular; hasta en la producción novísima—por ejemplo, en la *Iberia* de Albéniz, para no citar sino nombres de muertos—descuellan las obras que se apoyan en el arte popular.

La teoría del nacionalismo en la música podrá ser moderna como sistematización, pero es muy antigua en la práctica, y es en la que se apoya toda la historia de nuestra música profana. La constante tradición de cinco siglos, el resultado mismo que tocamos en la época presente, parece marcar esa tendencia como base del porvenir.»

Lo mismo el Sr. Arín que el Sr. Roda fueron felicidísimos.

MARRUECOS

El cerco de Fez

Tiroteo de los bereberes.

TANGER. Correspondencia de Fez fechada el 29 de mayo manifiesta que en la jornada del martes los bereberes se mostraron en gran número alrededor de la ciudad, tiroteando a cuantas personas se hallaban en las terrazas de los edificios; pero no atacaron con la fiera que los habitantes se temían.

Enviáronse refuerzos de tropas a las defensas y muros, desde los cuales tirotearon a los agresores, durante el fuego toda la noche.

El enemigo desapareció, llevando consigo sus muertos.

Créese que no volverá a ser atacado Fez, ante las medidas preventivas que han sido tomadas.

Despacho del residente.

PARIS. El general Lyautey ha dirigido hoy un despacho al ministro de Negocios Extranjeros, en el que trata principalmente de cuestiones administrativas.

Manifiesta también que la *harka* que está acampada al Nordeste de Fez ha recibido, al parecer, nuevos contingentes, y que, por lo visto, se dispone a situarse en los caminos que conducen a aquella capital, con objeto de impedir ó, por lo menos, entorpecer el paso de las tropas.

Añade el residente que las líneas telegráficas con Mequinez tan pronto quedan cortadas como restablecidas, resultando, por lo mismo, muy difíciles las comunicaciones con dicha plaza.

¿Otro combate?

TANGER. (Domingo, tarde.) Seguimos sin correos de Fez; pero, a pesar de ello, circula el rumor de que, a las puertas de la ciudad, se ha trabado un nuevo combate.

Dícese que en él murió un oficial inglés, que mandaba uno de los tabores del Sultán. Se calcula en 20.000 las fuerzas que mantienen el cerco de Fez.

Además hay 8.000 rebeldes en el camino entre Rabat y Mequinez, para impedir que se acuda en auxilio de Fez.

Desde Melilla
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El zoco El Yemaá.

MELILLA. (Sábado, noche.) En la Hanura de Barraca se ha celebrado el zoco El Yemaá.

Ha sido grande la concurrencia de indígenas.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Lamentable desgracia.

En la plaza de Santa Bárbara ha ocurrido esta tarde un sensible accidente al nieto del

general gobernador de esta plaza, Sr. Ramos.

Pasaba por allí un ordenanza guiando el caballo del general.

Se ha aproximado el niño, y el caballo le ha dado una coz.

Conducido el nieto del general a la Casa de Socorro, ha sido curado de varias heridas leves.

Desde Alhucemas
(POR CORREO)

Noticias interesantes del campo enemigo.

ALHUCEMAS. Por confidencias de moros amigos hemos sabido que en el último zoco del campo vecino se reunieron gran número de kabileños y acordaron el envío de fuertes contingentes a la *harka* que lucha contra nuestras tropas en la zona de Melilla.

El mismo día marcharon al campamento rebelde 500 hombres de la kabila de Beni-Urriaguél, 100 de la de Bocoia y otros 100 de la de Beni-Itaf.

Al decir de los moros amigos, en cuanto estos refuerzos lleguen al sitio en que acampa la *harka*, los moros volverán a atacar las posiciones avanzadas.

Añade que se ha obligado a los santones, *sofías* y demás individuos prestigiosos a marchar al campo rebelde para contribuir con su autoridad y sus excitaciones al enardecimiento de los combatientes.

Cuando estos contingentes regresen del Kert, han prometido castigar a las kabilas del campo fronterizo, que conservan su amistad con España.

Según las últimas noticias facilitadas por nuestros confidentes, las fuerzas que quedaron en la *harka* después del combate en que perdió la vida el Mizizian, no excedían de 300 hombres. Estos últimos días han ido acudiendo fuertes contingentes, hasta alcanzar la cifra de nueve a diez mil combatientes, de los que, cinco ó seis mil, se hallan bien armados.

Tan pronto como se les reúnan las fuerzas que marcharon de las kabilas de Bocoia y Beni-Urriaguél verificarán el ataque decisivo a las posiciones avanzadas del campo de Melilla.

El propósito de los kabileños es apoderarse de una de las posiciones que fueron ocupadas por las tropas españolas en los últimos combates. Sospechase que es la de Ayanin, a la que conceden los rebeldes gran importancia.

Para conseguir este propósito se proponen iniciar ataques a otras posiciones, que distraigan a las tropas en diversos puntos.

Si son batidos, regresarán los contingentes de estas kabilas vecinas a sus adueños.

Tanto el kaid Hach-Amar de M'Talza como los demás jefes de la *harka* han reconocido todos la jefatura suprema del hermano del Mizizian.

También han acordado retener en la *harka* a 500 hombres de la kabila de Beni-Urriaguél hasta que no lleguen nuevos contingentes para relevarlos.

De las numerosas bajas que los *haraqueños* tuvieron en los últimos combates, sólo pudieron retirar 57 muertos y 55 heridos, quedando las bajas restantes en el campo ocupado por las tropas españolas.

Por el vecino campo ha circulado el rumor de haber sido sacado de la fosa donde se hallaba sepultado el cadáver del Mizizian, y trasladado por los moros a otro lugar, a fin de que no permanecieran sus restos en tierra ocupada por los cristianos.

Todos los días salen nuevos núcleos de las kabilas de M'Talza y Beni-Tuzin para el campo de la *harka*. Ayer marcharon 50 hombres de la kabila de Beni-Urriaguél, provistos todos de fusiles mauser.

Según manifiestan los moros, la *harka* se divide en tres fracciones mandadas por el hermano del Mizizian, por Hach Amar de M'Talza y Sidi Amar y Sidi Mesand, respectivamente.

Cada una de dichas fracciones ha hecho un fuerte depósito en metálico. Asimismo cada una de ellas atacará, por punto diferente, y la que consiga apoderarse de una de nuestras posiciones se llevará su jefe las cantidades depositadas, reconociéndosele por todos como jefe principal de la *harka*.

A pesar de la marcha de tantos contingentes, continúan frecuentando nuestra plaza gran número de *freeutenos*, hallándose, por lo tanto, muy concurrido nuestro mercado.

EXTRANJERO

Un raid de 800 kilómetros.

BERLIN. El dirigible militar «Zeppelin III» salió ayer de Friedrichshafen, llegando hasta Hamburgo.

Ha recorrido 800 kilómetros en diez horas. El Príncipe Enrique ha venido de Kiel en automóvil para felicitar al conde de Zeppelin por el éxito del viaje de su dirigible.

Un aviador muerto y otro herido.

PARIS. El aviador Collardeau, acompañado del piloto Robl, ejercitaba vuelos esta tarde con un biplano en el aeródromo de Port Aviation de Juvisy. Tuvo la desgracia de que por efecto de la tormenta volcase el aparato y cayese a tierra.

El piloto Robl quedó muerto en el acto por efecto de un golpe que le fracturó la columna vertebral.

Collardeau resultó con la fractura del peroné derecho.

En el Mar Rojo.

CONSTANTINOPLA. El ministerio de la Guerra ha manifestado que los italianos bombardearon el 26 de mayo las ciudades de Harza y Ebu-Zahra, en el Mar Rojo.

En Harza sufrieron desperfectos tres pequeñas mezquitas y un edificio, y en Ebu-Zahra destruyeron una mezquita y dos casas, resultando una mujer y dos niños muertos.

Derrota de los rebeldes.

SANTIAGO DE CUBA. Las tropas cubanas derrotaron a los rebeldes en Malaya, provincia de Orizaba, resultando muertos 120 rebeldes y 18 mujeres que acampaban con ellos.

La Artillería desempeñó el principal papel en el combate.

Combinaciones diplomáticas.

PARIS. Anúnciase un cambio diplomático por virtud del que el Sr. Blanchard des Forges será nombrado presidente de la Delegación francesa en comisión en los Pirineos y el Sr. De Beaumarchais, subje de la oficina de asuntos marroquines en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El desembarco de los yanquis.

NEUVA YORK. Comunican de la Habana que el Presidente Gómez ha comunicado al Congreso de los Diputados de la República cubana el mensaje notificando el desembarco de soldados de Infantería de Marina americanos en la isla.

Los Reyes de Holanda en París.

PARIS. Hoy han llegado a esta capital la Reina de Holanda y el Príncipe consorte.

Banquete y función de gala.

PARIS. El Presidente Sr. Fallières ha dado un banquete de 250 cubiertos en honor de los Reyes de Holanda, figurando entre los comensales los miembros del Cuerpo diplomático, los ministros y las notabilidades.

El Sr. Fallières y la Reina Guillermina brindaron por la prosperidad de los dos países, haciendo resaltar las excelentes relaciones que unen a Francia con Holanda, e hicieron votos para que éstas sean de día en día más estrechas.

Después del banquete los Soberanos holandeses asistieron a una representación de gala en la Opera.

ESCANDALO EN VIENA

La condesa y el yanqui

«¡Esto no la quiero!»

VIENA. En los círculos aristocráticos es comentadísimo un escándalo mundano, del que ha sido protagonista la condesa Chamare.

Esta aristócrata tiene una historia bastante accidentada.

A los diez y siete años de edad contrajo matrimonio con el teniente Kiorinsky, perteneciente, como ella, a una familia distinguidísima.

Un año después quedaba viuda y seis meses más tarde casaba con el conde Chamare.

Los esposos se llevaron muy mal desde el primer día.

Después de muchas querellas y de varias separaciones, acudieron a los Tribunales.

Estos les declararon divorciados; pero autorizaron a la condesa a seguir llevando el título de su ex marido.

La condesa, ya libre, fundó, en unión de otras damas vienesas, un Club femenino.

La principal distracción de las damas del mismo consistía en patinar sobre un pequeño skating.

Para que las guisase y dirigiera sus ejercicios contrataron a un joven yanqui, llamado Terek Peters.

Terek Peters causó una profunda impresión entre varias de las socias del Club.

Pero la condesa Chamare, advertida de ello, decidió enamorarle.

Sin embargo, todas sus insinuaciones y todos sus coqueteos se estrellaban ante la fría impassibilidad del joven maestro de patines.

«Es de hielo!» decía la condesa con despecho.

Pero no había tal cosa. Sucedió solamente que Terek mantenía relaciones íntimas con la bella actriz vienesa Margarita Ferica.

Ella y él se querían extraordinariamente.

Cuando la condesa lo supo adoptó una gran resolución.

Citó en su palacio al yanqui, y cuando tuvo a éste delante le dijo sin rodeos:

—Me he enamorado de usted.

—¡Señora condesa!

—No se asuste.

—Pero yo amo a otra mujer.

—No lo ignora. Sé que mantiene relaciones con Margarita Ferica. No es más hermosa que yo, ni más distinguida, ni más rica.

—Es verdad, pero...

—Le ofrezco mi mano y mis millones. ¿Los acepta usted?

—Tengo que pensarlo.

—Pues bien, mañana a estas horas venga a verme.

Al día siguiente Terek Peters acudió al palacio de la condesa.

—¿Y bien?—dijo ésta al verle.

—Acepto.

—Me alegro mucho—dijo ella, jubilosa—Mañana, en el Oriente Expreso, saldremos con dirección a París. Allí nos casaremos.

Al día siguiente la condesa y Terek, vestidos con trajes de viaje, se presentaban en la estación central de Viena.

Pero cuando iban a tomar los billetes una mujer rubia, joven y bella, se lanzó sobre ellos, apostrofándoles.

—¡Miserables!—gritaba.

Terek, al verla, palideció.

—¡Margarita!—exclamó balbuciente—¿A que has venido?

—¡A sacar los ojos a esta mujer!—rugió ella.

Y empezó a vapulear a la condesa, que opuso una resistencia desesperada.

Las separaron, y la condesa, seguida de Terek, penetró en uno de los salones de espera.

Antes, volviéndose hacia su rival, dijo, desdefosa:

—¡Este no la quiero! ¡Sólo a mí ama! ¡Va mucha diferencia entre una actriz y una condesa!

Desa minutos más tarde ella y el maestro de patines abandonaban Viena.

Cuando el tren salía de la estación le daba a Margarita Ferica un ataque de nervios.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE ASTURIAS

LA HUELGA DE MINEROS

Llevamos varios días de huelga en uno de los pocos hueleros más importantes de la cuenca asturiana.

La paz que se pactó no hace aún dos meses concediendo las Compañías mineras el 10 por 100 de aumento en el salario a sus obreros, se ha truncado brusca e inopinadamente, produciendo en las clases patronales cierta inquietud, que se acentúa a medida que se prolonga el conflicto.

La huelga de ahora ofrece un aspecto extraño para nuestra burguesía, acostumbrada a recibir demandas de carácter puramente económico, y cuya solución sólo dependía de la habilidad y destreza en el regateo. Salvando algunas excepciones, la generalidad de los litigios obreropatronales se formulaban a base de un mejoramiento económico.

«Precisamos—declan los obreros—tal aumento en nuestro salario».

Y el patrono, un poco musulmán en el procedimiento, negociaba, procurando ganar tiempo antes que volutasen, poniendo en acción el consabido aforismo británico.

Peró ahora la huelga surge independientemente de toda mejora material, sin miras devoradoras a la Caja de la Empresa. Diríase que es obra de unos cuantos revoltosos inconscientes, que no llevan otro norte ni más propósito que el de someter a su capricho la normalidad de que precisa para vivir una gran explotación industrial. Tal es la sensación que obtendríais si os atuviérais, para conocer del asunto, a lo que os refieren huelguistas y patronos y a lo que la Prensa local publica en sus informaciones.

El cronista escribe estas líneas en el foco mismo del movimiento, después de oír a las representaciones de ambas partes litigantes.

La representación de los huelguistas, aun procurando explicar satisfactoriamente para ellos el conflicto, deja entrever algo oscuro, que dista muy mucho de legitimar su actitud. Ellos os dicen que cinco hombres fueron despedidos del tajo donde trabajaban por la televisada falta de haberse retirado del trabajo minutos antes de la hora que señala el reglamento de la Sociedad Hullera Española.

Peró en seguida, hombre muy allegado al Sindicato obrero agrega:

«Efectivamente; estos cinco obreros se presentaron al Sindicato demandando de él el amparo contra tan injustificada medida de rigor, siéndoles denegado en tanto no se aclarase la verdad de lo sucedido».

El Sindicato—añadía mi interlocutor—les expuso que no se hallaban en condiciones de promover una huelga, y menos por cinco individuos que acababan de sindicarse, y a los cuales apenas conocía. La representación del Sindicato con quienes hablaban les dijo:

«Si vosotros creéis que tenéis razón, si es cierto que la causa de ese despido no es, precisamente, el haber abandonado el tajo unos minutos antes de la hora reglamentaria, y si el haber sido vosotros, con otros compañeros, los factores de la fiesta del 1.º de mayo en las minas de la Sociedad, hacéis la huelga, y si la hacéis bien, el Sindicato os apoyará».

En estas palabras está reflejado el verdadero carácter del conflicto minero actual. No han sido legítimas aspiraciones de mejoramiento social, en la amplia acepción de la frase, las que han determinado al paro absoluto de la «Hullera Española», no; fue algo superior a todo eso, independiente de egoísmos y voracidades y mejoramientos, fue una réplica gallarda, soberbiamente gallarda de cinco catecúmenos de una iglesia que ponen en duda su fe, que no los conoce lo suficiente para prestarles la solidaridad a quien tienen derecho, y a quien era preciso demostrar, cayere quien cayere, que estos cinco hombres y sus demás compañeros, no sólo eran hombres de fe, sino hombres de acción, capaces por sí solos de lo que el Sindicato parecía no sentirse capaz: de hacer la huelga general a Comillas; más claro: de conquistar en pleno y de un solo golpe el un día inexpugnable voto del marqués para la causa societaria.

Por eso, las causas aducidas por los huelguistas para justificar su actitud no resisten el más ligero análisis; apenas llegan a la categoría de pretexto. Es posible que la inmensa mayoría de los mineros que secundan este movimiento no perciban el verdadero móvil que lo produce, porque no dejan de ser intrinsecos para la masa ciertos procedimientos informados en una ética extraña a su empirismo social.

La Sociedad patronal, por su parte, quedó desorientada al ver paralizadas sus minas sin previo aviso de huelga. Su primera impresión fue de amargura, pues creía que sus obreros no habrían olvidado tan pronto que la Hullera Española fue la primera Sociedad que invitó a las demás Sociedades mineras de importancia de Asturias a que concedieran el 10 por 100 de aumento en la última huelga. Hoy la desconfianza invade a todos los hombres afectos a esta Empresa, que ve confundidos con los sindicalistas a todos sus mineros, porque la huelga es general, absoluta en todo el coto.

En cuanto al Sindicato, no es posible negar su extensión, su habilísima diplomacia, vistiéndose de exquisita sensatez y cordura al negar apoyo a los cinco neófitos que se dijeron despedidos y que, según la representación patronal, sólo fueron castigados con una ligera suspensión en los trabajos, sin que en el castigo interviniera otra autoridad patronal que la del contratista. El Sindicato supo herir la susceptibilidad de aquellos cinco fervorosos neófitos y obtener por este medio, salvando toda su responsabilidad en la iniciación del conflicto, la formidable huelga que

ha de conquistarle los 3.000 hombres que no podían sindicarse.

Ya hoy el paro reviste gravedad y peligrosa transcendencia. La Hullera Española comienza a denunciar determinadas coacciones, siendo la más grave la de impedir los huelguistas la apertura de los Economatos, de donde se surten de comestibles los mineros a ellos asociados. Las Comisiones de huelga explican esta medida, diciendo que ó se abren para todos ó para ninguno.

Por fortuna, los ingenieros que están al frente de la explotación proceden discretísimamente no tratando de imponer estos servicios, a fin de evitar disturbios.

El conductor de la maquinilla que llevaba el pan a los economatos fué abofeteado por un sindicalista, y la maquinilla ha dejado de prestar servicio.

En Ujo está reconcentrada la Guardia Civil al mando del comandante Sr. Alonso y del capitán Sr. Arias. La actitud de estas fuerzas es puramente de expectación, limitándose a custodiar los locales indicados por la Empresa.

Hoy es esperado el director de la explotación, L. Montaves, y de él se esperan noticias que cambien la faz del conflicto.

Los huelguistas exigen la admisión de los 24 obreros que la Empresa despidió como consecuencia de la agitación determinante de la huelga. Se asegura que esta fórmula es rechazada por la gerencia de la Sociedad. El gobernador civil de la provincia interviene como mediador, y propone que por el momento sean admitidos todos, y luego, restablecida la normalidad, se les imponga un castigo, para dejar a salvo la dignidad de la Empresa y la eficacia del Reglamento.

El señor gobernador, que es un gran optimista de la vida, es también un fervoroso creyente de los balances, y cree que todavía se puede pasar plaza de gran diplomático concediendo públicamente una vela a Dios y otra al demonio.

Peró el señor gobernador ha conferenciado con los hombres del Sindicato, y quien sabe si tendrá razón el señor gobernador!

EMILIO GARCÍA DE PAREDES.

Oviedo, 31 mayo 1912.

ASAMBLEA AMERICANISTA

Un banquete.

HUELVA. (Domingo, madrugada.) En el salón de fiestas del Círculo Mercantil se ha celebrado el espléndido banquete ofrecido por el Ayuntamiento a los asambleístas.

En la presidencia han tomado asiento el Sr. Labra, el alcalde Sr. García Ortiz y el gobernador militar, Sr. Peñuelas.

Los demás lugares los han ocupado los asambleístas y representantes de la Sociedad Colombina, del Comercio y de la Prensa.

Ha iniciado los brindis el alcalde, ofreciendo el banquete a los asambleístas en nombre de Huelva.

Después han pronunciado discursos los señores Garrido, Perelló, Aguilar, Heras, Candau, Sancho y Arderius, los cuales han cantado elocuentemente las glorias de la patria.

El Sr. Labra, a su vez, ha cantado las glorias de la Colombina y de este pueblo, testigo del nacimiento y desarrollo de la riqueza del descubrimiento y civilización de América.

Se ha mostrado agradecidísimo a los cariños con que los onubenses premian la labor de la Sociedad Colombina, considerándola indispensable para el engrandecimiento de la patria.

Todos los oradores han sido ovacionados, principalmente el Sr. Labra.

Ha sido el banquete un acto de admirable fraternidad.

ARAGÓN

Robo audaz.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En un establecimiento de ventas de ropas y alhajas, situado en la casa número 39 de la calle de San Pablo, se ha cometido un robo que revela en sus autores extraordinaria audacia.

Provistos de un palo que tenía en uno de sus extremos un garfio, han subido a uno de los balcones del establecimiento.

Con una barrena han hecho saltar las maderas del cierre del balcón y penetrando en la tienda han robado alhajas por valor de 20.000 pesetas, según cálculo de los primeros momentos.

Supónese que los ladrones conocían bien el piso robado, porque sin detenerse en otras dependencias, se dirigieron a la vitrina en que se hallaban las alhajas sustraídas.

Los ladrones descendieron a la calle por el mismo balcón y deslizando por el palo que les sirvió para entrar.

El propietario del establecimiento, D. Nicolás Ferrer, y su familia, oyeron unos ruidos, pero no les concedieron importancia y no se enteraron de que tal robo se estaba cometiendo.

La Policía y el Juzgado practican diligencias.

Ha sido el hecho muy comentado por la audacia de los bandidos y por la falta de vigilancia de que Zaragoza adolece.

La huelga de albañiles.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se agrava el conflicto obrero suscitado por las diferencias entre patronos y obreros albañiles.

Los obreros han nombrado una Comisión encargada de dirigir los trabajos que aquéllos realizan contratados por los propietarios. Los patronos albañiles han acordado que, en caso de que se cumpla el acuerdo de los obreros de declarar el boicott a algunos patronos, todos paralizarán el trabajo en todas las obras.

Lo del Manicomio.

La Prensa local excita a la Diputación a que convoque a una reunión cuya finalidad sea pedir a los representantes en Cortes de la provincia gestionen que el Estado se incaute del Manicomio antes de terminar la discusión de los presupuestos, con objeto de que se haga figurar en los mismos la partida consignando la cantidad necesaria para el sostenimiento de dicho establecimiento.

En honor del vicario.

Entre valiosos elementos de la población ha circulado la idea de rendir homenaje de gratitud al vicario general de la diócesis, D. José Pellicer, por los trabajos que ha realizado para el mejor éxito de las peregrinaciones.

Nuevo circo tarino.

Se ha terminado la construcción de una Plaza de Toros en la próxima villa de Alagón, capaz para 4.000 espectadores.

La nueva Plaza se inaugurará el día 9 del mes actual, lidiándose toros de la ganadería de D. Constanza Martínez, que serán estoqueados por los diestros *Llavertio* y *Frutos*.

Misterio aclarado.

HUESCA. (Sábado, noche.) Se ha conseguido saber quién era el misterioso suicida que hace algunos días se mató de un tiro en la cabeza, y de cuyo suceso dió cuenta el día 27 del pasado mes.

Como se suponía, se trataba de una persona distinguida. Se trata de un ingeniero electricista que prestó servicios en la Casa Madrileña del Sr. Grases, y perteneciente a distinguida familia de Santander.

Llegó a Huesca un hermano del suicida y solicitó la orden judicial para la exhumación del cadáver, que se verificó, procediendo al reconocimiento.

Parece que en reciente fecha había dado pruebas del suicida de tener trastornadas sus facultades mentales, y se cree seguro que en un ataque de manía persecutoria vino hasta Huesca y aquí consumó su propósito de suicidarse.

El cadáver ha sido enterrado en un nicho.

La familia solicita que no se dé publicidad al nombre del desgraciado maníaco, y al mismo tiempo muestra agradecimiento a la Prensa por la publicidad dada al suceso, que fué el medio por que se enteraron, entrando en la sospecha de que su pariente fuese el protagonista del triste y misterioso suceso.

ASTURIAS

Los mineros asturianos.

OVIEDO. El secretario del Sindicato Minero ha visitado al gobernador, para anunciarle que si en breve plazo no se solucionara el conflicto de la Hullera Española, declararían los mineros de Asturias la huelga general.

La Empresa ha enviado un escrito al gobernador participando que está dispuesta a estudiar la fórmula que propongan él, el alcalde de Aller y los propios obreros, no admitiendo la ingerencia del Sindicato minero.

CANARIAS

De Río de Oro.—Alarma justificada.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En el vapor «Lanzarote» han llegado hoy a este puerto, al mando del teniente Sr. Guadalupe, las fuerzas de Infantería relevadas del destacamento de Río de Oro.

Dicen que la tranquilidad en aquella colonia es absoluta.

Causa extraordinaria alarma en esta capital la peligrosa instalación del tranvía eléctrico, pues diariamente se viene al suelo algunos postes, con grave riesgo e indignación de los viandantes.

También origina el malestar público en este asunto el hecho de que el director, Sr. Garay Abad, desatendida, como lo hace, las constantes y energías protestas del vecindario y de la Prensa.

Milagrosamente se han salvado de la muerte diez obreros, a quienes se les cayó encima, hallándose en el Puerto de la Luz, un cable y dos postes.

CASTILLA LA NUEVA

Tiro de Pichón.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la primera tirada extraordinaria en el Tiro de Pichón, tomando parte 24 tiradores, que se disputaron la Copa de Toledo, ofrecida por la Diputación y 2.000 pesetas.

Ganó el Sr. Costa Riva.

En la subasta de escopetas correspondió la del ganador, en 2.000 pesetas, a D. Joaquín Arellano.

El día ha sido en extremo despacífico.

Los obreros católicos.

ARANJUEZ. (Domingo, mañana.) En tren especial ha llegado la Junta de damas catequistas, dirigiendo la peregrinación de mil doscientos obreros de los centros católicos.

Los excursionistas fueron recibidos en los andenes por numeroso público y bandas de música.

Los obreros salieron de la estación correctamente formados, dirigiéndose a visitar el palacio.

Después de esto y de ver otras dependencias, almorzaron en el jardín, donde se han instalado veinticinco mesas paralelas, que ocupan 375 metros de longitud, en tres frondosas calles del salón de los Reyes Católicos, a cuyo lado serpentea el Tajo.

CASTILLA LA VIEJA

La huelga de Altos Hornos.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Continúan en huelga los obreros de los Altos Hornos. La Compañía no ha aceptado las bases

que éstos la han presentado; en cambio, ella ha remitido otras al gobernador, que fueron enviadas a la Junta obrera, la cual las estudiará, contestando lo que resuelva mañana, a las seis de la tarde.

El Orfeón de Oviedo.

En el tren de Oviedo ha llegado el Orfeón de aquella ciudad, siendo recibido en la estación por las autoridades y numeroso público.

En medio de gran entusiasmo y vivas, se dirigieron los orfeonistas al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un lunch.

Mañana, por la noche, darán un concierto en el teatro.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUÑA

Expedición a Valencia.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Las Juventudes radicales han acordado organizar una expedición a Valencia, para saludar a los ferrouxistas de aquella ciudad.

Se ha nombrado una Comisión encargada de organizar la expedición.

Se fletará un buque para el viaje, que se emprenderá el día 22 por la noche, a fin de que los excursionistas permanezcan en Valencia los días 23 y 24.

Misa de campaña.

Se ha celebrado en la Avenida del Tibidabo la misa de campaña, uno de los números de la fiesta organizada por el Círculo del Liceo, a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

El altar se ha levantado en un punto elevado situado en el ángulo de la Avenida. Las tropas se extendieron a lo largo de la Avenida.

Fue una nota de color, favorecida por un tiempo espléndido.

El capitán general interino revisó las tropas.

Al acto asistieron las autoridades y mucho público.

El desfile fué brillantísimo, y en cuanto terminó, la multitud allí congregada se dirigió a la cúspide del Tibidabo, donde se celebra el festival.

Suscripción.

Asciende a 800 pesetas lo recaudado hasta ahora por la Junta diocesana para erigir un monumento a la memoria de Menéndez y Pelayo.

La Casa de Italia.

Se ha celebrado el acto de inaugurar la Casa de Italia, propiedad de la colonia de aquella nación en Barcelona.

Terminó el acto con el reparto de premios a los niños de las escuelas. Resultó una fiesta muy hermosa.

Con tal motivo los establecimientos de propiedad de italianos ostentan la bandera nacional.

La compañía Guerrero-Mendoza.

A la una y cuarto terminó la representación de *Mulhacloca*, de los hermanos Quintero.

La compañía Guerrero-Mendoza hizo verdaderas filigranas en la representación.

La obra fué aplaudida insistentemente por el numerosísimo y selecto público que forma el abono.

El trabajo fué esmeradísimo por parte de la Guerrero, que se presentó en la forma de todos conocida, interpretando el papel con mucho sentimiento y verdad.

También fué excelente la labor de Mendoza, Thuillier y la señorita Blanca.

Las simpatías que la compañía tiene en Barcelona se evidenciaron ayer.

Revista comercial.

Durante la semana, la animación en el mercado ha decrecido de modo sensible, hasta el punto de que el número de contrataciones hechas es inferior al de semanas anteriores.

Esto es debido a que la plaza tiene existencias suficientes para atender a las necesidades del consumo y los compradores no han querido aceptar los elevados precios que rigen.

Los arribos de procedencia nacional y extranjera han sido menos importantes que en las anteriores.

La Defensa social.

En breve se constituirá un Comité de Defensa social en Lérida.

GALICIA

La isla de Cortegada.

VILLAGARCIA. (Sábado, noche.) La noticia de que S. M. el Rey había ordenado se reanudasen las obras en el Palacio de Cortegada ha causado gran júbilo.

La noticia ha sido confirmada por un individuo de la Comisión gestora, que ha recibido orden telegráfica de entregar el terreno de la isla Cortegada a un arquitecto de la Real Casa, para que seguidamente comiencen las obras.

Al propagarse la noticia se organizó una imponente manifestación, marchando al frente el alcalde y las principales personalidades de la población.

Se dieron entusiastas vivas a los Reyes, recorrieron músicas las calles y fueron engalanados los balcones.

En medio del mayor entusiasmo se acordó enviar telegramas de agradecimiento a la Intendencia de Palacio y al marqués de Viana.

VALENCIA

Policia encarcelado.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Juzgado del Mar ha decretado el encarcelamiento del policía Benosach.

Acerca de la causa de esta determinación se guarda absoluta reserva.

La noticia ha producido pésimo efecto en los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

En honor de Pinazo.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Ha producido en Valencia gran alborozo la noticia de haber sido otorgada al gran pintor Pinazo la medalla de honor de la Exposición.

Del Círculo de Bellas Artes han sido enviados a Pinazo ininidad de telegramas de felicitación.

En el mismo Círculo se ha improvisado una velada, poniendo colgadas en los balcones, iluminada la fachada y disparándose una traca.

Para mañana se preparan otros actos.

Los ferroviarios.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Dicese que ha llegado a esta capital un emisario de la Unión Ferroviaria, con objeto de realizar cierta propaganda entre los empleados de la estación y vía de la Compañía del Norte.

Dicese también que el emisario es bien acogido, aunque se considera que, solucionada la huelga de los ferroviarios andaluces, la propaganda a que me refiero será ineficaz.

Victima de un accidente.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Comunican de Cocentaina que en la partida de la Plana, en un lugar destinado a tiro de gallina, se entretenían en este deporte Manuel Loret Linares y un vecino suyo.

A este último se le disparó la escopeta, hiriendo la carga a Loret en la cabeza y en los ojos.

El herido se encuentra muy grave, y el Juzgado instruye diligencias.

VASCONGADAS

¿Concejal socialista suspendido?

BILBAO. (Sábado, noche.) El juez de instrucción del distrito del Centro ha solicitado del alcalde un certificado en que conste que Perezagua es concejal.

Se cree que esta petición se relaciona con la sumaria que se le sigue con motivo de los escándalos promovidos por éste en la Junta del Censo.

Se cree que será suspendido en su cargo.

Esta mañana estuvo el alcalde en el despacho del gobernador.

Después pasó el alcalde un oficio al gobernador dándole cuenta de que las continuadas faltas de obediencia del concejal socialista Perezagua le habían colocado en el caso de ordenar que le arrojase del salón un ordenanza.

El procesamiento de la Junta del Censo.

BILBAO. (Sábado, noche.) El juez que entiende en la causa que se instruye por los sucesos ocurridos en la Junta del Censo, ha ordenado el procesamiento del concejal socialista Perezagua y tres vocales más, acusados de promover desórdenes en las sesiones de dicha Junta.

Banquete al maestro Valle.

Mañana, en los salones de la Sociedad ferial, se ofrecerá un banquete al maestro Valle, en cuyo acto se le hará entrega de las insignias de la Cruz de Alfonso XII.

Se han recibido numerosas adhesiones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VITORIA. Se ha estrenado con buen éxito el drama de Catarinuc y Mata *La sombrá*, por la compañía de Matilde Moreno.

En la interpretación sobresalieron Matilde Moreno, Celia Ortiz y Ricardo Puga.

Los tres fueron aplaudidísimos.

CORDOBA. La compañía de Villagómez ha estrenado con grandísimo éxito *La rufaga*.

Véase lo que dice de la interpretación *El Diario de Córdoba*:

«Hermosa es la confesión de Roberto de Chacero a su amante, en el primer acto, que dijo muy bien el Sr. Calvo, con arrebatos de desesperación y elocuentes estímulos de dignidad, siendo muy bien secundado por la Sra. Segura».

Soberbiamente hermosa, admirable como artista, espléndida, elegantísima, estuvo nuestra paisana Enriqueta Palma. Sus triunfos constantes en la escena, triunfos nuestros son, que deben enorgullecernos y que los cordobeses amantes del teatro estamos obligados, con nuestros aplausos, a rendirle la admiración que por justicia se merece».

Admirable el Sr. Villagómez en su difícil papel de barón de Lebourg.

Los demás intérpretes no descompusieron el trabajo de los artistas citados».

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. En farmacias.

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico del 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

2 de junio de 1862.

Los periódicos de Madrid, ayer por la mañana, emiten los siguientes juicios sobre la cuestión de Méjico:

—Si el motivo del regreso a la Habana de nuestro Ejército expedicionario ha sido el rompimiento del Tratado de Londres por parte de una de las Potencias signatarias de él, como todo parece indicarlo, y como lo hacía sospechar antes la presencia de los enemigos mejicanos en el Estado Mayor de la división francesa, acúese enhorabuena al ministerio de haber procedido con lealtad, de haber caminado con la caballeresca nobleza que es proverbial en la nación española; que estos cargos le enaltecerán a los ojos de propios y extraños, poniéndole a cubierto de toda responsabilidad. (Constitucional.)

—La posesión de Méjico por los franceses, no sería ocasión bastante para que los Estados Unidos, una vez terminadas sus diferencias interiores, se creyesen con bastantes pretextos para romper con la Francia, sobre todo si disponían del afecto de Inglaterra? Acaso de esta manera no aseguraba esta Potencia la suerte futura de su industria algodonera?

De todas maneras, la actitud de la Prensa inglesa es sospechosa, mucho más cuanto que en la mayor parte de las ocasiones no puede disimular el espíritu de hostilidad que alimenta contra la Francia. (Iberia.)

—El conflicto que nos trae la conducta del Gobierno en Méjico es mucho más grave de lo que a primera vista parece, y mucho más difícil de superar de lo que el mismo Gobierno se figura. (Contemporáneo.)

—El general Prim tiene razón en no prestarse a servir de ciego instrumento a los planes del Gobierno francés.

La fibra española, nuestra dignidad nacional se resisten a desempeñar un papel tan secundario, tan humillante. (Discusión.)

—Cuando puedan ser del dominio público las causas en virtud de las cuales ha tomado la cuestión de Méjico un giro diferente del que tenía trazado, se verá bien claramente que no ha sido por culpa del Gobierno español, y se verá también la prudencia, mesura y dignidad con que se ha conducido en el curso de los acontecimientos, procurando que todos sus actos llevasen el sello de nuestra proverbial hidalguía. (Diario Español.)

—Si ha de haber un Rey en el país conquistado por la victoriosa espada de Hernán Cortés, este Rey debe ser una Princesa española, la hermana de Isabel II, por que fuera el colmo de la ignominia consagrar nuestros tesoros y la sangre de nuestros valientes soldados a servir las miras de un Archiduque austriaco, con quien ningún vínculo nos une, y de cuya elevación ninguna ventaja podemos prometernos. (Clamor Público.)

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

En la Real de Medicina.

La sesión de ayer tarde en la Real de Medicina fué una de las más interesantes del presente curso.

Al comienzo de ella, el doctor Chicote, director del Laboratorio Municipal de Madrid, leyó un hermoso trabajo sobre vacunación anticólera, del cual nos ocupamos por separado. Causó una gran emoción en el público y fué calurosamente aplaudido por todos los señores académicos.

En nombre de la Corporación hizo uso de la palabra el presidente, doctor Cortejarena, para felicitar y encomiar las grandes condiciones que adornan al ilustre higienista.

El doctor Pulido, a continuación, se ocupó de la pretendida epidemia de fiebres tifoideas de 1.º mes de enero, pronunciando un discurso doctrinal de los elocuentes de su vida médica.

Elegante de palabra, pausado, sereno, con cifras y datos contundentes, demostró el genial académico que las fiebres estas se padecían ya en Madrid desde el verano último; que no habían hecho sólo presa en la clase acomodada, sino también en la menesterosa, y que sin datos suficientes se había culpado de su origen a las ostras, siendo así que en ellas no se encontró nunca el bacilo de Ebert, y consumiéndose estos mariscos también en otras capitales de España (de los mismos criaderos precisamente que surten a Madrid), según informaciones de la Inspección general de Sanidad, no existían datos de morbilidad y mortalidad que confirmasen aquellas suposiciones.

Si gran efecto causó la comunicación del doctor Chicote, no menos interés despertó la del doctor Pulido. El sábado próximo continuará en el uso de la palabra.

Sociedad oto-rino-laringológica.

El viernes celebró sesión esta Sociedad. El doctor Botella (D. E.) hizo la historia de una niña que tragó, durante una inspiración, una perla falsa, que fué a alojarse en el bronquio derecho, en donde se partió espontáneamente, siendo extraída por el comunicante mediante broncoscopia inferior.

El doctor Jiménez Encinas habló de una neumonía «abs ingesta» por parálisis laríngea.

El doctor Sánchez Calvo presentó un caso muy interesante de adherencias del velo palatino.

El doctor Rueda explicó una comunicación titulada «El oído como puerta de entrada de la tuberculosis», que desarrolló de la manera magistral que él sabe hacer estos trabajos.

Le contestó el doctor Prada.

El doctor Barajas, por último, habló de un caso de trepanación mastoidea operado con anestesia local, mezclada de novocaina y suprarenina, ayudado con la mezcla de cocaína, fenol y mentol. La anestesia fué total, pues el enfermo no se quejó lo más mínimo. A las doce se levantó la sesión.

El Congreso de la tuberculosis.

Cada día es mayor el entusiasmo por el Congreso que en septiembre próximo ha de ser celebrado en San Sebastián. Los hombres científicos más eminentes en Medicina y en Veterinaria sobresalen; los biólogos y los químicos, ingenieros y arquitectos, ilustres sacerdotes, abogados, médicos jóvenes de grandes alicientos y ya reputados, distinguidas señoras de diversas provincias, influyentes personajes, elementos múltiples de la sociedad envían sin cesar incondicionales adhesiones al Comité de organización, demostrando cómo vibran los honrados corazones españoles al llamamiento de la necesaria tenaz defensa contra el enemigo rastrero que se oculta en las sombras y es compañero inseparable de todas las miserias y de todas las desdichas.

El programa de trabajos y la lista de las fiestas se enriquece notablemente con nuevos nombres prestigiosos y con brillantes agasajos.

De todas partes de América acudirán representaciones de las más elevadas entidades. El viccónsul de la Argentina, D. Fernando Jardón, ha hecho una labor intensa y provechosa, acudiendo personalmente a Buenos Aires, y nos ha traído ya las más halagadoras noticias respecto al número y calidad de los que acuden a nuestro llamamiento. Se ha constituido allí un Comité de organización, presidido por el ministro plenipotenciario de España, D. Pablo Soler, y han sido nombrados representantes para que acudan al Congreso el doctor D. Alfredo Spinetto, presidente del Círculo Médico Argentino y del Centro de estudiantes de Medicina, y el profesor Lignières, director del Instituto Nacional Bacteriológico de Buenos Aires. En Montevideo han quedado nombrados, para hacer los trabajos preliminares, el marqués de Medina, ministro de España, y los doctores Salterain, Ernesto Fernández, Sebastián Rodríguez, José Martirena, Santos é Rossi, José Mestre y José Ibarra.

El presidente del Comité, Sr. Salterain, dará una conferencia sobre «La tuberculosis en el Uruguay».

En Venezuela, la Comisión de propaganda está formada por los doctores señores Risquez, Guevara Rojas, Ayala, Perdomo Hurtado y Herrera Vegas.

De Méjico, presidente del Comité de organización, D. Eduardo Licéaga, presidente del Consejo de Salubridad, y vocales los doctores Vergara, Velázquez, Salonia, Soto, Mayora, Montes, Mendizábal, Breña, Coronel, Matiesvivo, Fernández, Martínez, Laiza, Chavira, Avila, Palomeque y Chico. De Costa Rica son: S. M. Soto, presidente del Comité Nacional de San José de Costa Rica, y vocales los doctores Carlos Durán, Teodoro Picado, Elías Borjas, Carlos Pupso, Joaquín Berrocal y Rafael Calderón. De Puerto Rico, el doctor Lugo Viña, presidente de la Asociación médica, y D. Eusebio Coronas. De Nicaragua, los señores D. Manuel Ubau y D. Alberto Ramírez en calidad de presidente y secretario de la Misión nicaragüense que ha de asistir al Congreso. Se han recibido también las adhesiones, aunque faltan los nombres de los representantes, de Colombia, Panamá, Guatemala, Salvador, Honduras, Bogotá y Paraguay.

En París se ha constituido un Comité hispano-franco-americano, que aportará valiosos elementos al Congreso español.

El delegado especial del Comité local, verdadera alma de esta Asamblea, es el doctor Ortega Morejón.

Noticias cortas.

A propuesta de la Junta de Ampliación de estudios é investigaciones científicas, y pensionado por el ministerio de Instrucción pública, saldrá uno de estos días para Túnez é Italia el distinguido patólogo doctor García del Diestro.

—En el Casino de Madrid se reunieron el jueves pasado, según costumbre, los médicos montañeses que ejercen en Madrid. Fué muy felicitado el organizador del acto doctor Ruzama.

—Va mejorando, afortunadamente, de las lesiones sufridas días pasados por el vuelco del automóvil de los duques de Pastrana, el doctor Pelegrín.

—El primer Congreso internacional de Patología comparada tendrá lugar en París del 12 al 20 de octubre del presente año.

—Pasan de 80 el número de trabajos presentados al concurso de *España Médica*, importantísima publicación que se ha colocado en muy poco tiempo a la cabeza de las revistas profesionales.

—El doctor Albasanz, distinguido médico del Hospital de la Princesa, ha publicado estos días un concienzudo trabajo sobre «Bocio exoftálmico», por el cual está recibiendo muchas felicitaciones.

—Otro médico, también muy reputado, de ese Hospital, el doctor Cifuentes, ha reparado también días pasados dos folletos, en los que se revelan sus grandes condiciones de clínico y de escritor profesional. Titúlase «Tratamiento de la uretritis blenorragica» y «Comunicaciones presentadas a la primera reunión de la Asociación Española de Urología».

—En la primera quincena de este mes se inaugurará el Instituto de la Encarnación, que en la calle de Ayala, esquina a la de Alcántara, ha fundado el doctor Castillo Cuarteleros, regentándole la Liga popular contra la tuberculosis.

DR. G.

ANTE EL PELIGRO DE LA EPIDEMIA

LA VACUNACIÓN ANTICOLÉRICA

En el ánimo de todos los hombres de ciencia se abriga, como es bien sabido, los temores de que este verano se desarrolle en España una epidemia cólera.

Los inspectores generales de Sanidad toman con tal motivo múltiples y excelentes medidas profilácticas, y el Laboratorio Municipal de Madrid también por su parte ha comenzado desde hace tiempo a realizar una serie de trabajos que, como los de los doctores Salazar y Bejarano, son dignos de las mayores alabanzas.

En nuestro deber de informar al pueblo, inculcándole de paso cuantas medidas de prevención estén recomendadas por la ciencia, publicamos hoy un ligero extracto de la brillantísima comunicación que el doctor don César Chicote leyó ayer tarde en la Real Academia de Medicina relativa a la vacunación anticólera.

El procedimiento de las vacunas en tan temida enfermedad, que nuestro compañero el doctor Gereda trató aquí ya en estas mismas columnas hace dos años, parece hoy día ser el más práctico y eficaz, no como medio único y exclusivo, sino asociado a las medidas generales de policía sanitaria.

Los estudios é investigaciones realizados por el ilustre director de nuestro Laboratorio, cuyo talento y laboriosidad son de sobra conocidos de todos, merecen los honores de la difusión, y nosotros con pesar lamentamos que exigencias de espacio, y el carácter tan excesivamente doctrinal de su trabajo, nos priven de insertarle íntegro, como fué nuestro deseo.

«Solamente me limitaré a recordarle que la vacunación anticólera fué descubierta por Ferrán, y afirmar, porque así es en verdad, que las vacunas preparadas desde entonces á hoy por distintos autores no son otra cosa que modificaciones más ó menos afortunadas de la que aquel bacteriólogo ideó.»

Debo confesar que la vacuna anticólera no ha tenido por parte de los higienistas la aceptación que consagra definitivamente los descubrimientos útiles a la Humanidad. Este hecho innegable bastaría por sí sólo para que persona menos convencida que yo del principio científico en que descansa la inmunización activa artificial hubiese abandonado por completo todo pensamiento de insistir sobre tan interesante problema de higiene.

Prescindiendo de la campaña de vacunación anticólera hecha por nuestro ilustre compatriota á raíz de su descubrimiento, de la de Haffkine en la India y de la de Murata en el Japón, no pueden citarse más que tentativas hechas, dentro de muy reducida esfera, por Slatogoroff en Persia, Serkowski, Wysockiewicz, Klein y Lukjantschenko en Rusia, y Nyland en Batavia. En Italia, que separamos, no ha sido utilizada la vacuna.

Todas las estadísticas de vacunaciones hechas desde el descubrimiento de Ferrán demuestran que la morbilidad y mortalidad por el cólera es menor entre las personas vacunadas, y aun no teniendo en consideración este hecho por el escaso crédito que para muchos ofrecen aquellas, siempre habrá que reconocer importancia á los siguientes datos:

Las personas que han sufrido un ataque de cólera tienen cierta resistencia á padecerlo, y en ellas se observa que el suero de la sangre aglutina el virgula cólico y produce el fenómeno de Pfeiffer; en los vacunados el suero aglutina y produce también el citado fenómeno. Es decir, que aquellos fenómenos por los que se manifiesta la inmunidad naturalmente adquirida contra el cólera, se obtienen igualmente con el suero de las personas vacunadas, conforme se demostrará más adelante. Además, las personas que han sufrido un ataque de cólera se inmunizan contra los accidentes locales y generales de la vacunación anticólera hecha con una proporción de vacuna que provoca accidentes locales y generales en persona no inmunizada, y es lógico pensar, en vista de este hecho, no consignado hasta ahora y comprobado por el Laboratorio inoculando vacuna á ex cólericos, que las personas inmunizadas artificialmente se encuentren en igualdad de resistencia para contrarrestar la infección natural.

En España el uso de la vacuna anticólera tiene un estado oficial, conforme á la real orden de 7 de septiembre de 1911; ésta, en su regla segunda, permite la vacunación anticólera, y claro es que al amparo de tan acertada disposición el Laboratorio Municipal de Madrid ha realizado trabajos, de que doy cuenta á la Real Academia.

La vacuna que nosotros hemos empleado no es otra cosa que un cultivo puro en medio líquido del vibrion cólico muerto por la acción del clorofórmico.

Su preparación es de una gran sencillez y economía, lo que hace posible obtener brevemente y con un personal reducido enormes cantidades perfectamente puras y exactamente dosificadas.

El método de vacunación anticólera adoptado después de maduro examen para las experiencias que habíamos de realizar, y que los resultados obtenidos en ellas aconseja emplear en la práctica corriente de la vacunación, es el que sigue: Aplicación de tres inyecciones de uno, dos y cuatro centímetros cúbicos de vacuna en el tejido celular subcutáneo del abdomen, nalga ó parte media y posterior del brazo, previamente desinfectada la piel con tintura de yodo, deduciéndose de las observaciones hechas que las inyecciones practicadas en la nalga, al nivel del trocater y á dos traveses de dedo por detrás de éste, son menos dolorosas que las

hechas en la piel de la parte inferior y lateral de las paredes abdominales ó en el brazo, siendo recomendable que en los niños las inyecciones se hagan en la nalga, y en las demás personas, por razones de orden social, en la parte media y posterior del brazo.

Al comienzo de las experiencias se practicaba una inyección cada cinco días completos, con objeto de que el período de vacunación fuese todo lo reducido posible; pero después se ha ampliado el plazo á siete días, por creerlo más conveniente.

El tiempo que debe transcurrir entre cada inyección ha de ser, pues, de siete días como mínimum, y no deberá exceder de nueve, para evitar el riesgo de un estado anafiláctico. Y en el caso en que transcurran por cualquier causa más de diez días, será bueno, como aconseja Besredka, para sortear la posible aparición de accidentes anafilácticos, inyectar una ó dos décimas de centímetro cúbico de vacuna veinticuatro horas antes de la inyección que corresponda.

Con arreglo á esta técnica se han realizado experiencias que alcanzan á ciento cincuenta personas de todas edades y distinto sexo, esta Agrupación está constituida por personal técnico del Laboratorio, auxiliar y subalterno, habiéndose sometido también á la experimentación médicos que nos honran con su amistad personal, tan entusiastas, que voluntariamente y por su iniciativa han ampliado el campo de experiencia, sometiendo á ella mujeres, hijos, padres y hermanos; reciben todos la expresión de nuestro agradecimiento por una cooperación tan emocionante y que tanto enaltece á la clase médica, dispuesta siempre para las más nobles empresas humanitarias, sin detenerse nunca ante la cuantía y calidad del sacrificio.

De las observaciones realizadas, cuyos antecedentes aparecen con todo detalle en el Laboratorio Municipal, dedúcese los siguientes datos. Ya he anticipado que las dosis de vacuna que deben inyectarse están calculadas de modo que ocasionen un mínimum de molestias compatibles con la adquisición de un grado de inmunidad que pueda proteger ostensiblemente contra la enfermedad; sin embargo, á cada inoculación siguen algunos fenómenos de reacción del organismo que seguramente nunca han llegado á producir serios trastornos ni aun á rebasar un límite de molestias fácilmente tolerables.

Ni uno solo de los inyectados ha experimentado molestias que les impidieran al día siguiente dedicarse á sus habituales faenas del Laboratorio.

Como complemento de estas experiencias se han llevado á cabo otras, encaminadas á conocer el poder aglutinante de la sangre de ex cólericos, y para ello nos hemos servido de la de algunos que últimamente padecieron la enfermedad en Cataluña, comprobando por diez y siete experiencias la importancia de estas vacunaciones.

Respecto á este particular debo aclarar que, estimando de absoluta necesidad la realización de las mismas, comisioné á los doctores Mayoral y Remis, con el beneplácito y autorización del alcalde de Madrid, para que se trasladasen á algunos pueblos de Cataluña y en ellos hiciesen los trabajos necesarios. Los dos bacteriólogos han llevado á cabo un trabajo de verdadero interés, en el que han sido secundados desde el Laboratorio por los doctores Estébanez y Utande.

Dichos profesores son dignos de todo género de alabanzas, que yo no sólo no escatimo, sino que prodigo y hago públicas, porque así es de justicia. Singularmente el doctor Mayoral ha sido para mí un entusiasta colaborador. Últimamente diré que nuestra preocupación en cuanto atañe á la vacuna anticólera nace de la que sentimos, dentro del cumplimiento de nuestros deberes, con relación á las medidas de profilaxia social, cuya adopción está encomendada al Ayuntamiento para proteger á Madrid contra una posible epidemia. En este orden de ideas creemos que, además de los recursos que pueden utilizarse para evitar que el vibrion cólico llegue al intestino, basados en la adopción de medidas de higiene general de todos conocidos, debe pensarse seriamente en la protección del individuo previendo el caso de que dichas medidas no constituyan una barrera infranqueable. Y como á satisfacer esta finalidad aspira la vacunación anticólera, cuya inocuidad se ha demostrado por nuestra estadística y las razones teóricas y experimentales expuestas, unidas á las estadísticas y razonamientos hasta ahora publicados, creo que ante la amenaza del cólera debe practicarse la vacunación.

DR. CESAR CHICOTE.

LOS ARTISTAS VALENCIANOS

Justa correspondencia

Oportunamente se insertó en estas columnas una carta del notable pintor D. José Moreno Carbonero, en que hacía constar que no quería oponer su nombre al del insigne artista Sr. Pinazo para la votación de la medalla de honor de la Exposición actual, añadiendo que por el artista valenciano emitiría su voto.

Esta actitud, que honra al ilustre artista, ha sido bien interpretada y ha tenido la justa recompensa más estimable: la gratitud de los compañeros, que le han remitido desde Valencia el telegrama siguiente:

«José Moreno Carbonero. — Madrid. — El Círculo de Bellas Artes de Valencia agradece cordialmente noble cooperación de usted para la concesión de la medalla de honor al maestro Pinazo, y en nombre de los artistas valencianos le ofrece el testimonio de gratitud, el presidente, Eugenio Miquel.»

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

EN PALACIO

CAPILLA PÚBLICA

La fiesta de la Santísima Trinidad se ha celebrado en Palacio solemnemente, concurrendo SS. MM. á la «cortina».

La Corte salió de las piezas de etiqueta á los acordes de la marcha de *Romeo y Julieta*. El Monarca vestía de húsar; la Reina Doña Victoria, de blanco con tules y magníficas joyas de perlas y brillantes, y la Infanta Doña Isabel, de azul celeste con aderezo de brillantes y perlas.

Los Infantes iban de uniforme; D. Fernando y D. Carlos con la banda de Isabel la Católica, y D. Alfonso con la de Carlos III.

Formaban parte de la regia comitiva los grandes de España duques de Granada, Tamames, Montellano, T'Serclaes, Victoria, Alba, Vistahermosa y Aliaga; marqueses de Canillejas, Comillas, Romana, Cáceres, Santa Cristina, Santa Cruz, Salar, Cenja, Quirós, Marvais, San Juan y Soidos; conde de Superunda y D. Carlos Niculaut, primogénito del marqués de Sotomayor.

Y las damas de la Reina duquesas de San Carlos, Santo Mauro, Pinohermoso, Vistahermosa, T'Serclaes, Ahumada, Lécera, Placencia, Victoria; condesas de Casa-Valencia, viudas de Torrejón y Revillagigedo, Maceda, Almodovar, Heredia Spínola, Gavia, Torrearias; marquesas de Comillas, Quirós, Salar y Squilache.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ocupó la tribuna baja. Vestía la augusta Señora de gris brochado, guarnecido de encaje negro.

En su pequeña comitiva figuraban la condesa viuda de Torrejón, en funciones de camarera por luto de la duquesa de la Conquista; la duquesa de Baena, el marqués de Aguilar de Campoo, el duque de Alburquerque y el general Del Río.

Ocupó un capellán de altar y ocuparon sus respectivos sitials el pronuncio de Su Santidad y el obispo de Sión.

La capilla música interpretó la misa en do, de Zubiaurre, y en el ofertorio el «Andante religioso», del maestro Ruiz.

La Corte regresó á la Cámara, interpretando la música de Alabarderos la Marcha Rusa. En las galerías no hubo aperturas.

La capilla terminó minutos antes de las doce.

Casa Valentín Marín

Chocolate Suchard y Cacao en polvo Bordenp.

PRECIADOS, 8

MITIN RADICAL

Con bastante concurrencia se celebró esta mañana en el teatro de la Gran Vía el mitin ferrouxista para explicar por qué no se ha llevado á la práctica la idea del Sr. Nakens de agrupar en un solo partido todas las fracciones republicanas.

Después de hablar los Sres. Albornoz, Sallillas y algunos otros, pronunció un elocuente y extenso discurso el jefe de los radicales, señor Lerroux.

Se dolió de que no lleguen á un acuerdo todos los republicanos para realizar la obra común que robustezca sus ideales.

Combatió con dureza al régimen y á los conservadores, é hizo una clara exposición de los propósitos que animan al partido radical. Todos los oradores fueron muy aplaudidos, sin que se registrara incidente alguno.

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

Disolución del Montepío

La *Gaceta* publica la real orden disolviendo el Montepío de los ferroviarios andaluces, que dió origen á la última huelga.

La parte dispositiva dice así: «Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el informe emitido por la Comisaría general de Seguros, se ha servido disponer que se declare disuelta y en liquidación á la Caja de Pensiones Vitalicias, creada por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, conocida también con el nombre de Montepío.»

Esta liquidación se practicará con arreglo á las siguientes reglas:

a) Respecto de aquellos agentes de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces que, con arreglo al reglamento de la Caja de Pensiones, tuviesen reconocida hasta esta fecha para sí ó para sus viudas y huérfanos una pensión, el Consejo de Administración de la misma cumplirá lo dispuesto en el artículo 23 de dicho reglamento.

b) A los demás agentes de dicha Compañía les devolvirá ésta las cantidades que les hubieren sido retenidas, descontándolas de sus haberes para ingresarlas en dicha Caja de Pensiones, más los intereses devengados desde la fecha en que fueron impuestas que les correspondan después de practicarse la oportuna liquidación.

c) El remanente que resulte correspondiendo á la Compañía por sus aportaciones, quedará á disposición de ésta para los fines que en beneficio de sus agentes ulteriormente determine.

d) La Comisión liquidadora estará constituida por quienes designe la Compañía, y por una representación de los agentes de la misma, elegida por éstos y formada por un número de ellos, que no podrá exceder de tres; y si surgiesen discrepancias sobre cualquier extremo relacionado con la liquidación entre una y otra representación, serán solventadas por el gobernador civil de la provincia de Málaga, ó por la persona que en calidad de competente designe éste, con el asesoramiento, en el caso de estimarse necesario, de la Comisaría general de Seguros.»

LOS TEATROS

Los aficionados.—Dos estrenos.

Princesa.—Entre las Sociedades de aficionados al arte dramático que en Madrid actualmente funcionan, hay tres (nadie lo ignora) llegadas ya a un grado tal de prosperidad, que en todas sus fiestas se ve llena la sala y han conseguido despertar tan simpático interés que no se reduce a la agrupación de los asociados, sino trasciende a todo el público en general. Estas tres Sociedades son «La Farándula», «Camino del Arte» y «Linares Rivas».

«La Farándula» organiza habitualmente nada menos que cinco representaciones al mes, tres de ellas dentro de Madrid y dos fuera. «Camino del Arte» es perfecto modelo de buena organización. Y «El Teatro-Linares Rivas», venturosa fusión de dos antiguos grupos, se distingue principalmente por los excelentes conjuntos que su director de escena D. Ricardo de la Vega, hijo del inmortal sainero, sabe componer.

La última función de la Sociedad «El Teatro-Linares Rivas» se ha celebrado en la Princesa, con asistencia de S. A. la Infanta Isabel, con el teatro lleno, como de costumbre, y con extraordinarios atractivos.

En el cartel figuraban, amén de la aplaudida comedia de Linares Rivas, en dos actos, «Nido de águilas», el estreno de un sainete, el de un juguete cómico y una pintoresca sección de canto y baile.

El sainete estrenado ha sido «Las malditas ideas», original del Sr. Linares Rivas también. El asunto de «Las malditas ideas» no carece de gracia. Un carpintero, revolucionario exaltado, es decidido partidario del reparto social y del amor libre. Pero, de pronto, por estar equivocada la lista de la Lotería, cree que a un décimo de su propiedad le ha correspondido el segundo premio, y nuestro hombre piensa ya en todo menos en repartir. Un mal amigo correja a su mujer y le tilda de convencionalista, por no cedérsela; y el radical se convierte entonces, acerca de este punto, en el más irreducible conservador.

A lo atraente del argumento, que es gracioso, aun siendo vulgar, no ha correspondido el acierto de plan ni de frase. La acción es

excesivamente lenta y sólo se advierte en el diálogo raramente, y por excepción, el ingenio de Linares Rivas, tan acreditado en todas ó casi todas sus comedias.

Al bajar el telón, aplaudió la mayoría del público; pero no faltaron algunos siseos. No impidieron las simpatías ni el prestigio de Linares Rivas en la Sociedad que lleva su nombre lo de que a su nuevo sainete se le siseara. Ello demuestra una vez más que no hay amistades ni influencias que valgan cuando una comedia no le gusta al público.

Triunfaron los que aplaudían y se levantó dos veces el telón. El Sr. Romerales Lozano, ya alabado por alguna otra producción escénica, ha tornado a oír la grata música del público aplauso con ocasión del juguete cómico «Los andaluces», estrenado igualmente en la fiesta teatral que vengo reseñando.

El pensamiento fundamental de la obra consiste en tratar de echar abajo el concepto de la falsa Andalucía de pandereta para familiarizarnos con esa otra Andalucía verdadera, y no menos bella, donde la luz de la alegría se une noblemente a la religión del trabajo y al amor del progreso.

Sólo a última hora se siente un poco predicador el Sr. Romerales. Hasta entonces, la nota predominante es la invitación a la risa. El juguete cómico «Los andaluces» es, en resumen, divertidísimo. El autor fué llamado varias veces al escenario.

En «Nido de águilas», «Las malditas ideas» y «Los andaluces» tomaron parte las Sras. Omedo (Esperanza y María Rosa), Garcés, Jiménez Molina, Méndez, Terán y Alvarez, con los Sres. Moreno, Collado, Laborda, Tobías, Costa, Calderón, Nander y Fernández. Para todos ellos hubo palmadas y felicitaciones.

Finalmente, la bailarina «Frou-Frou» nos dio nueva gallarda muestra de su artística desenvoltura y Carmen del Villar se hizo aplaudir en algunas canciones de su repertorio.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Comedia.—Gran Guignol.—Mañana lunes se celebrará la anunciada función blanca, poniéndose en escena las aplaudidas obras «Rosalia», «Saboteaje», «Il bavaglio», y la graciosa comedia «Dormite... lo voglio!»

El martes, moda, se estrenarán las cuatro obras siguientes: «Giorgio vive», «Mese Mariano», «La grande mort» (dos cuadros), y la comedia original de los Sres. Alvarez Quintero, traducida al italiano, «L'ultimo capitolo».

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

BALNEARIOS Y PLAYAS

LAS AGUAS DE VITTEL

La fama mundial de estas aguas facilita nuestra tarea informativa: sus eminentes cualidades de agua de mesa han popularizado el nombre de Vittel. Todos tenemos amigos que las toman en la comida, y casi todos hemos tenido ocasión de beberlas alguna vez.

Sin embargo, no será ocioso dedicar algunas líneas a sus cualidades. Las aguas de Vittel, que son eminentemente diuréticas, brotan de dos manantiales: «La Grande Source» y «La Source Salée».

Casi todos, a causa de la vida que llevamos, somos más ó menos artríticos: la gota, la diabetes, los cólicos hepáticos, el reuma, la congestión del hígado, manifestaciones artríticas todas, nos amenazan constantemente. Pues bien, todas estas dolencias son aliviadas por las aguas de Vittel.

El profesor Landouzy dice hablando de ellas: «Vittel responde a una indicación general: modificar la nutrición de los artríticos. Tienen una especialización diatésicogota y una especialización funcional renal y hepática. Las aguas de «La Grande Source» obran especialmente sobre los riñones, y las de «La Source Salée» sobre el tubo digestivo y el hígado».

Sentimos que la falta de espacio nos impida extendernos más. No obstante, diremos todavía que su mineralización es ideal, que no tienen los grandes inconvenientes de las aguas alcalinas y que, gracias a la ausencia de ácido carbónico libre, no hay que temer, usándolas, la peligrosa dilatación estomacal, tan temida por todos los que beben aguas minerales.

NILLOR

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

GRAN MUNDO

Anoche se celebró en el palacio del duque de Alba una comida en honor de los Reyes, y después se improvisó un pequeño baile.

La fiesta literaria benéfica en casa de la marquesa de Squilache se celebrará el día 7, y el día 12 la ilustre y amable dama dará un baile.

El programa de la fiesta para el monumento al cabo Noval está casi ultimado, y promete estar brillantísimo.

Comenzará con la comedia de Linares Rivas titulada «El baile de la Embajada», por Loreto Prado y Chicote; seguirá la lectura de Jacinto Benavente; después se representará la obra expresamente escrita por los hermanos Quintero «Las hazañas de Juan el de Molares», en que tomarán parte Simó Raso y su esposa, y terminará la función con un acto de Marquina, que no está terminado todavía.

El día 8, a las once de la mañana, se verificará la solemne inauguración del monumento al cabo Noval, en los jardines de la Plaza de Oriente.

Entre las cantidades últimamente recibidas por la marquesa de Squilache para atender al pago del último plazo del monumento al cabo Noval, figuran 2.500 pesetas del Congreso de los Diputados, 1.250 del Senado, 2.000 de la duquesa de Sevillano, y otras importantes del Casino de Madrid, Círculo de Bellas Artes, Banco de España y varias entidades.

Muy elegante concurrencia acudió ayer al concurso hipico.

Asistió S. A. la Infanta Isabel, con la señorita de Beltrán de Lis.

Recordamos entre las damas a las duquesas de Noblejas, viuda de Sotomayor, Santa Lucía, T'Serclaes, marquesa de Jura Real, Olivares, San Miguel de Híjar, Villamantilla de Perales, Tamarit, Caicedo, Perijá, Aguiar, Cortina, Amboage, Villamediana, Valderrazo, Benicarló, Torre Blanca, Quirós, Santa María de Silvela, Donadio, Castellfuerte, Valdeiglesias, Santa Genoveva, Altamira y Someruelos.

Condesas de Casa-Valencia, Llovera, Almodóvar, Esteban Collantes, Villamonte, Villares, Rincón y Cabaña de Silva.

Señoras y señoritas de Bermejillo, Núñez de Prado, Casani, Sterling, Liniers, Alcalá

Galiano, Cárdenas, Collantes, González Oláneta, Cabeza de Vaca, Lécera, Silvela y Viesca, F. Liencres, Caballero y Echagüe, Travesedo, Villar, Quiroga, Díez de Rivera, Díaz, Santos Guzmán, Bermúdez de Castro, Gómez Rodulfo, Propper, Altuna, Muguero, Zulueta y Martos, Frigola, Allendesalazar, Pineda, Machimbarrena, González Castañón, Owens, Bascaran, Alzola, Domín, Benito, M. Aguilera, Agrela, Cirat, Castro, Cavalcanti de Albuquerque, Santiago, Concha, Espinosa de los Monteros, Suelves, Castellfuerte, Cartassac, Maquieira, Calheiros, Gómez Barzanallana y muchas más que nuestra memoria no retiene.

MADRIZZY

UNA VELADA

Inauguración de un Círculo

Algunos elementos desprendidos del Centro de Hijos de Madrid han fundado el Círculo Matritense, cuya inauguración oficial se efectuó anoche.

Ante distinguida y selecta concurrencia celebró un concierto, en el que obtuvieron grandes aplausos los artistas que en él tomaron parte.

Después de un discurso del presidente, señor Sirvent, explicativo del acto y de lo que significa el Círculo, las Sras. Cadierno y Manco cantaron varios trozos de ópera, obteniendo grandes felicitaciones.

El joven actor Moreno cantó la canción de «La alegría del batallón» con el gusto y discreción que lo ha hecho muchas veces en Apolo. El Sr. González acreditó ser un pianista de brillante porvenir, y las Sras. León y Mejuto contribuyeron al buen conjunto.

Hubo parte literaria por los Sres. Burgos y Sirvent, y la velada se deslizo entre la aprobación del público.

Este Centro, dedicado preferentemente a la difusión de la cultura, tiene establecidas clases de enseñanza, a las que asisten bastantes alumnos.

Plácemes merecen los iniciadores de la idea y los organizadores de la culta velada.

SE COMPRAN ALHAJAS esmeraldas y perlas. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

Notas é informaciones deportivas

AUTOMOVILISMO

Las carreras de Barcelona.

Con escasa animación se han celebrado en Barcelona las carreras organizadas por el Real Automóvil Club de Cataluña.

En la mañana del día 26 se corrió la copa España sobre el circuito de Vilasar, que mide 14 kilómetros 933 metros, el cual debía ser recorrido veintinueve veces, que daba un total de 313 kilómetros 593 metros.

A las ocho de la mañana, y con intervalos de un minuto, se dió la salida a los siguientes corredores:

- 1. Hispano-Suiza (Ortas).
2. Charron (Magre).
3. Hispanosuiza (Carreras).
4. Vermorel (Alvaro de Loma).
5. Vermorel (Franquebalmé).
6. Hispanosuiza (Rivière).

En la segunda vuelta voló el Charron de Magre, y poco después se retiraba Franquebalmé, por averías en su dirección, quedando la lucha reducida entre los tres hispanos y el Vermorel, de Alvaro de Loma.

En las primeras vueltas, Carreras sufre un estallido de uno de sus neumáticos, dando una vuelta completa, no matándose de milagro. Endereza el coche y continúa la carrera; pero el accidente del neumático le ha valido perder el primer puesto, que no logra recuperar.

A las doce y minutos cruza la meta el vencedor Ortas, habiendo empleado en el total recorrido 4 horas, 11 minutos y 40 segundos, ganando la copa España y 8.000 pesetas.

Segundo llega Carreras, en 4 horas, 12 minutos y 16 segundos, ganando la copa Rabassada y 2.000 pesetas, y además la copa Fabra, por haber hecho en una de sus vueltas la mayor velocidad.

Tercero, Rivière, en 4 horas, 13 minutos y 15 segundos.

Y cuarto, Alvaro de Loma, que gana la copa de Regularidad del Real Automóvil Club de España.

Todos con neumáticos Continental.

Después de almorzar se corrió el campeo-

AUTOMÓVILES BERLIET

Representante, F. Lozano

Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

nato de «amateurs», cuyo premio era una copa de S. M. el Rey, la cual era preciso ganarla dos años seguidos para llegar a ser su propietario.

En la actualidad su poseedor era D. José Ciudad, por haberla ganado el pasado año. La distancia eran ocho vueltas al circuito, ó sean 110 kilómetros y 464 metros.

A las tres y media empezaron a salir los inscriptos, que eran los siguientes:

- 1. Miguel Artemán (Hispanosuiza).
2. Rafael Pau (F. I. A. T.).
3. Manuel Comerma (Hispanosuiza).
4. M. Regui (Clement).
5. José Ciudad (Hispanosuiza).
6. Turell (Mors).
7. Fernando Dessy (Clement). No se presentó.
8. Ripoll (F. I. A. T.).
9. B. Lleys (Henriette).
10. Juan Almirall (Gregoire).

Desde las primeras vueltas dominó Ciudad a todos sus contrincantes, pasando primero la meta y adjudicándose la posesión definitiva de la copa de S. M. el Rey, habiendo he-

cho la carrera en una hora, treinta y cuatro minutos y siete segundos.

Es de notar que, si bien en distancia más corta, la velocidad media de Ciudad, corredor amateur, ha sido superior a la de los profesionales.

Llegó segundo Artemán, en una hora, cuarenta minutos y treinta y ocho segundos.

La Targa Florio.

El mismo día que las anteriores carreras se celebró en Italia la prueba que encabeza

Automóviles LION

4 CILINDROS.—Modelos 1912

BICICLETAS PEUGEOT

G. R. PEÑALVER.—Castellana, 6 dupl.º

estas líneas, siendo el recorrido de esta carrera la vuelta a Sicilia (1.050 kilómetros).

Los concurrentes a esta prueba llegaron por el orden siguiente:

- 1. Snipe (S. C. A. T.), neumáticos Continental.
2. Garetto (Lancia), en 25 h., 7 m. y 38 s.
3. Giordano (Fiat), en 25 h., 41 m. y 4 s.
4. Moraes (Deutz), en 25 h., 52 m. y 8 s.
5. López (Fiat), en 26 h., 57 m. y 37 s.
6. Fracassi (Ford), en 27 h., 12 m. y 43 s.
7. Olsen (Lancia), en 27 h., 24 m. y 26 s.
8. Trombetta (Fiat), en 29 h., 45 m. y 20 s.
9. Arnone (Isotta-Fraschini), en 30 h., 30 m. y 14 s.
10. Cravero (Florio), en 30 h., 41 m. y 39 s.
11. Prosperis (Sigma), en 31 h., 42 m. y 51 s.
12. Conti (Isotta-Fraschini), en 33 h., 32 m. y 7 s.

CICLISMO

Burdeos-París.

Esta clásica prueba ciclista de 591 kilómetros de recorrido se ha celebrado en Francia por la vigésima segunda vez, habiendo sido ganada por Emilio Georget, que ha cubierto dicha distancia en 19 h., 34 m. y 5 s., lo cual supone una velocidad media de 30 kilómetros 204 metros a la hora.

A continuación fueron llegando por este orden:

- Petit-Bretón, en 19 h., 42 m. y 7 s.
Garrigou, en 20 h., 1 m. y 4 s.
Salmón, en 20 h., 6 m., 24 s. y 2/5.
El Leonard, en 20 h., y 42 m.
Deman, en 21 h. y 35 m.
Pierre Heusghem, en 21 h. y 50 s.
Dupont, en 21 h. y 50 s.
Héctor Heusghem, en 22 h. y 10 m.
Lafourcade, en 23 h. y 35 m.
Eigeldinger, en 25 h. y 39 m.
Doury, en 27 h. y 20 m.

AVIACION

La copa del Príncipe Enrique de Prusia.

En Alemania se ha celebrado esta prueba nacional de aviación, la cual se ha corrido sobre el circuito del Rin.

En ella han tomado parte nueve aviadores, resultando vencedor Hirtich, que pilotaba un

Advertisement for CAMPEONATO DE LA SOCIEDAD GIMNASTICA ESPAÑOLA (EN CARRETERA) 50 kilometros. Includes list of winners: 1.º Villada, 2.º Leblanc. Also mentions NEUMÁTICOS Continental PARA BICICLETAS.

AUTOMÓVILES MERCEDES OLOZAGA, 12

cionales para yates de las clases de 6, 7, 8, 10 y 15 metros de la fórmula internacional de arqueo, y para yates construidos con arreglo a la fórmula de la sonderklasse.

Premios: Objetos de arte.

Primera prueba de la Regata Internacional para yates de la clase limitada (sonderklasse), conforme al reglamento especial instituido para esta regata con fecha 10 de abril de 1905.

Premios: 1.º, copa de S. M. el Rey y 750 pesetas; 2.º, copa de S. M. la Reina doña Victoria y 500 pesetas.

Otros premios: 250 pesetas y objetos de arte, distribuidos de conformidad con lo establecido en el reglamento especial de esta regata.

Domingo 25 de agosto.—Por la mañana: Regata nacional de la Copa del Cantábrico para los yates del Real Club de Regatas de Santander, del Real Club Náutico de San Sebastián y del Real Sporting Club de Bilbao, que hubiesen obtenido el primero y segundo puesto, entre ellos en las regatas del 24 de agosto.

Por la tarde: Regatas internacionales en la ría y dentro del puerto, para yates de las clases de seis y siete metros de la fórmula internacional de arqueo y para los construi-

LE GAULOIS BERGOUGNAN SAGASTA, 15.—MADRID

dos con arreglo a la fórmula internacional de sonderklasse.

Premios: Objetos de arte.

Miércoles 28 de agosto.—Handicap Internacional. Regata-crucero a Castro Urdiales, para toda clase de yates que tomen parte en las regatas de la semana náutica de Bilbao.

Premios: Copa (antigua) de S. M. el Rey; copa de Castro Urdiales y premio en metálico, al vencedor del Handicap.

Objetos de arte y premios en metálico, en cada clase, sin tener en cuenta el Handicap.

Este día se celebrará en Castro Urdiales un almuerzo presidido por S. M. el Rey.

Jueves, 29 de agosto.—Copa Santiago Martínez de las Rivas y 50 pesetas, al yate de la clase de seis metros, construido en España, que consiga el mejor puesto entre los de su clase.

El mismo día y organizada por el Club Marítimo del Abra, se correrá la segunda prueba de la Copa de S. M. el Rey, para yates de siete metros, de construcción nacional.

Viernes 30 de agosto.—Prueba definitiva (si ha lugar) de la regata internacional para yates sonderklasse, Copa de S. M. el Rey.

Regata Internacional para yates de las clases de 15, 10 y 8 metros.

Premios: Copa del presidente del Real Sporting Club y objetos de arte.

Prueba definitiva (si ha lugar) de la Copa de S. M. el Rey, para yates de siete metros, organizada por el Club Marítimo del Abra.

Sábado 31 de agosto.—Regata de balandros modelos, en la cual se otorgarán diversos premios.

En este día se celebrará un almuerzo regio en el Real Sporting Club, y la distribución de premios, a la cual asistirán Sus Majestades.

Notas generales.

Durante los meses de junio y julio se ce-

rrerán las regatas de las copas Gitana y Handicap.

En caso de celebrarse en este puerto la regata de la copa de oro Clark, se anunciará oportunamente.

El Real Sporting Club organizará, además, regatas a vela y remo para las embarcaciones de servicio de los buques de guerra que visiten nuestro puerto durante la semana de regatas.

Los programas definitivos, con los planos de recorrido, horas de las regatas y demás instrucciones y detalles, se publicarán oportunamente.

En todas las regatas regirá el reglamento internacional y los especiales que algunas de las anunciadas tienen instituidos para los detalles de su organización.

Serán admitidos los yates de orza.

Conforme a lo dispuesto en el art. 7.º del reglamento internacional de regatas, el Real Sporting Club hace la aclaración de que pueden ser inscriptos para una misma regata dos ó más yates pertenecientes, total ó parcialmente, a una misma persona.

Las inscripciones para las regatas anunciadas deberán dirigirse, en la forma especificada en el reglamento internacional, al secretario del Real Sporting Club de Bilbao, antes del 10 de agosto de 1912, a las 12 horas, que quedará cerrado el plazo de inscripción.

La fiesta de los ingleses.

Con motivo de conmemorar el día del nacimiento de la Reina Victoria, convertido desde su muerte en fiesta nacional, y que se conoce por el nombre de Empire Day (día del Imperio), se reunieron los ingleses residentes en Madrid el pasado domingo 26 en el campo de deportes del English Sports Club, el cual había sido cedido para este objeto.

Por la mañana se celebró un match de cricket, en el cual quedó victorioso el team de Mr. Foley por una mayoría de 158 tantos.

A las cinco de la tarde empezaron los de-

AUTOMOVILES LORRAINE-DIETRICH

El extralucioso.

El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.

Representación exclusiva: Sociedad Excelsior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

portes atléticos, que fueron presenciados por una numerosa y distinguida concurrencia. Entre los diferentes números que formaban el programa figuraban carreras a pie para señoras, caballeros y niños; carreras del huevo en la cuchara; de sacos; enhebrando la aguja; lucha de la cuerda y carrera en tres pies, por cierto que en esta última se distinguió notablemente el embajador inglés, que tomaba parte en ella.

Todas estas pruebas estaban dotadas de espléndidos premios, que fueron repartidos entre los vencedores por lady Bunsen.

La gente joven, cuando terminó el festival, siguió cantando y bailando en la casa del Club hasta las diez de la noche, hora en que todos se retiraron a sus casas.

En fin, que la fiesta del domingo fué una fiesta verdaderamente hermosa, en la cual los ingleses residentes en Madrid pasaron un espléndido día, dedicado a la cultura física.

LA GUERRERO Y MENDOZA

La temporada de la Princesa

Con la función del jueves terminó la brillante temporada que en este teatro ha realizado la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, y decimos brillante temporada porque así lo ha sido en lo que se refiere a la labor artística total y a la cantidad de público que constantemente ha llenado la sala del lindo teatro de la calle Tamayo.

En cuanto al resultado económico de la temporada, no podemos decir otro tanto, ateniéndonos a los datos que verá quien leyere.

Se han dado 215 funciones; 148 de noche y 67 de tarde.

El abono ha sido de 22 funciones para cada día de moda. En estas 22 funciones de abono se han representado:

En los lunes, cinco estrenos en tres ó más actos, cuatro estrenos en un acto y siete obras de repertorio. Total, 15 obras distintas en tres ó más actos.

En los martes, seis estrenos en tres ó más actos, tres estrenos en un acto y seis obras de repertorio. Total, 12 obras distintas en tres ó más actos.

En los miércoles, siete estrenos en tres ó más actos, tres estrenos en un acto y diez obras de repertorio. Total, 17 obras distintas en tres ó más actos.

En los jueves, cinco estrenos en tres ó más actos, cuatro en un acto y diez obras de repertorio. Total, 15 obras distintas en tres ó más actos.

Resumen del trabajo.

Estrenos en tres ó más actos..... 8

Idem en menos de tres actos..... 5

Total de estrenos..... 13

Reprises en tres ó más actos..... 11

Idem en menos de tres actos..... 7

Total de reprises..... 18

Total de obras distintas en tres ó más actos..... 19

Idem id. en menos de tres actos..... 12

Total de obras distintas..... 31

Como lo que constituye base de función son tan sólo las obras en tres ó más actos, resulta que, aparte de las doce obras distintas representadas en un acto, ha visto el público en este teatro, en las 22 semanas de que se ha compuesto la temporada, diez y nueve obras distintas en tres ó más actos. La labor que esto representa no es necesario encomiarla.

Además se han dado cuatro representaciones de un espectáculo nuevo é interesante, bajo el título de *El Genio de la Comedia, Ciclo histórico-teatral*, y se ha dejado espacio para diez representaciones de dos compañías francesas de las de mayor renombre.

El trabajo incesante y verdaderamente abrumador que esto representa no ha sido, sin embargo, obstáculo para que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, á costa de un viaje fatigoso, hayan tenido tiempo de estar unas horas en París y en ellas representar en idioma castellano, en la Comédie Française, *El antifaz*, de Marquina, constituyendo esa representación el éxito más grande de aquella solemnidad, en la que tomaron parte las figuras más célebres y consagradas del Teatro Francés.

Resumen económico.

Ingreso total durante la temporada..... 590.000,21

Gastos:

Derechos de autor de las obras representadas..... 147.500,50

Sueldos de artistas y gastos generales..... 327.431,18

Decoraciones, muebles, trajes, armas y «atrezzo»..... 61.600,00

Extraordinarios..... 4.450,00

Pagado á compañías extranjeras por sus representaciones..... 21.261,18

Gastos de *El Genio de la Comedia*..... 4.000,00

Déficit..... 32.212,07

Son tan elocuentes las cifras anteriores que no dejan lugar al comentario, y aunque á primera vista parece incomprensible que en un teatro que llena el público constantemente se liquide una temporada con déficit, conociendo las causas se explica esto fácilmente.

Aumentados cada año los gastos por las naturales exigencias del público en la representación de las obras, al hacer el presupuesto para esta temporada se llegó al máximo de los gastos, contando con un ingreso á que daba derecho á contar el constante favor del público. Pero al empezar la temporada los nuevos impuestos aumentaron en un 15 por 100 el precio de las localidades, y este aumento ha absorbido el pequeño margen de beneficio que se calculó y ha determinado además el déficit que ha resultado.

Claro es que no es ésta la ocasión ni el lugar para hacer los comentarios á que dan lugar las cifras anteriores.

La becerrada de los sastres

Organizada por la Sociedad de maestros sastres de Madrid «La Confianza», se ha celebrado hoy una becerrada en la Plaza de Toros de Madrid.

Se lidiaron (?) seis becerras de la ganade-

ría de D. Martín Muro, de Cadaiso de los Vidrios.

El primero le despatchó, después de cinco pinchazos y dos intentos de descabello, Cecilio Retana.

Manuel González (Barberillo) pasaportó al segundo con dos pinchazos y una estocada superior. Fué el héroe de la fiesta. ¡Vaya un hombre!

Las bellas presidentas le obsequiaron con un regalo.

Al salir el tercero produce enorme pánico entre los sastres toreros, porque el becerra es de más libras que sus hermanos, y tiene más defensas.

De salida salta con limpieza por el nueve. Reparte revolcones á granel, y Mariano Díaz (Cocherito de Córdoba) le propina tres pinchazos que le producen la muerte.

En el cuarto becerra surge un Tancredo, que es derribado sin consecuencias.

Antonio Cuéllar (Tisnao) le mata después de tres pinchazos, dos estocadas atravesadas, con salida de la punta del pincho por un brazuelo y tres intentos de descabello.

Al tratar de lancear al quinto becerra, el matador Benito Herrero (Serranito II) recibe un puntazo leve en la cara. Tres pinchazos, media buena y una caída dan fin de la fiesta.

El Sevillanito da fin de la fiesta, matando un becerra á fuerza de pinchazos.

Durante la lidia surgieron varios capataístas, uno de los cuales resultó con una contusión en una pierna á consecuencia de un revolcón.

Lo mejor del festival fueron las sastras.

¡Qué caras usan las del oficio!

El novillero Mariano Merino, que dirigió la lidia, trabajó mucho, impidiendo con su intervención algunos revolcones y no pocos sustos.

Jabón de La Toja

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor tocador, por su suave perfume y por la suavidad de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

«España Nueva», denunciada

Anoche, el teniente fiscal de esta Audiencia, Sr. Mena, denunció á nuestro colega *España Nueva*, que reproduce el suceso en virtud del cual fué denunciado ya, motivando contra el Sr. Soriano el suplicatorio que en la sesión del viernes último denegó el Congreso de los Diputados.

SUCESOS DEL DÍA

Accidente de trabajo.

Trabajando en la iglesia de San Sebastián el obrero Francisco Pajares, se cayó de una escalera, sufriendo lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

«Delirium tremens».

Doña Carmen Martínez, domiciliada en la calle de Lope de Vega, núm. 41, requirió los auxilios facultativos en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, manifestando que la había envenenado una vecina.

Los médicos de guardia, ante la gravedad de su afirmación, la hicieron un minucioso reconocimiento, no hallando sintoma alguno de intoxicación.

Después del detenido examen á que fué sometida, los facultativos certificaron que se trataba de un caso de perturbación momentánea ó *delirium tremens*.

La infeliz señora, después de convencida de que no estaba envenenada, fué conducida á su domicilio en satisfactorio estado.

Varias caídas.

El niño Félix Guijarro se cayó, jugando con otros pequeños, en la calle del Cardenal Cisneros, causándose lesiones de pronóstico reservado.

—Doña Juana Santiago se produjo una herida en la cabeza al caerse, casualmente, en la plaza de la Cebada.

—D. Julio López, vecino de Moratá, resbaló en la calle de Atocha y, al caerse, se fracturó el radio izquierdo.

En grave estado fué conducido al Hospital Provincial.

Denuncia.

Doña Elvira Fernández ha presentado una denuncia en la Jefatura Superior de Policía contra su hijo, Daniel de la Puente, por haberla maltratado de obra.

Fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de varias lesiones.

Una riña.

En el barrio de la Prosperidad rieron José Obregón y Gabino Pérez.

Una mujer que pasaba por el lugar del sucesos, llamada Casilda Vázquez, domiciliada en la calle de López de Hoyos, 31, recibió un empujón de los luchadores, que le produjo la fractura de la tibia izquierda.

Asistida en la Casa de Socorro de Buenavista, pasó luego en grave estado al Hospital.

Otra riña.

En la calle de Bravo Murillo rió un sujeto llamado José Fernández con otros compañeros, los cuales le infirieron una herida en la espalda y varias contusiones y erosiones por todo el cuerpo.

Asistido en la Casa de Socorro de Chamberí, se vió que las lesiones no son de gravedad.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad. Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario. Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licors y cerezas.

CASA DE MODA

TOROS LA CORRIDA DEL MONTEPIÓ

La entrada es casi un lleno, y los toros del dique de Tovar.

PRIMERO «Orejón», negro, alto y gordo. Dios haga que sus intenciones correspondan á la fachada.

Parece que la gente de á pie y á caballo se impresiona por la apariencia del bicho, por que tarda en decidirse á actuar.

El bicho es sencillamente bravo, arrancándose desde largo.

El Artillero picó bien, y no quedó ningún jaco muerto.

Morenito, llegando bien, clava un par. Aranguito otro bueno, y termina el de Valencia con otro lo mismo.

El toro sigue bravo y pronto, lo que permite á Pastor lucirse.

Este hace una faena de muleta tranquila, desde cerca, y aguantando bien al bicho, que está magnífico para hacer una gran faena.

Pastor, después entra, perfilándose fuera y con mucho salto, para dar más de media, un poco desprendida.

A mí no me gustó. Vicente da la vuelta al ruedo.

SEGUNDO «Morisco», negro bragao, con melancolías y bien puesto.

Gallo baila unas verónicas, y sale huyendo. Luego se repone y da unos cuantos capotazos más. Total, nada.

Tampoco tiene el bicho la bravura y codicia de su hermano, pues se limita á tomar cuatro puyazos, saliendo suelto. Hay un jaco muerto.

Gallo ofrece los palos á Pastor. Sale Rafael por delante, y después de algunas monadas y adornos, clava un gran par de frente, metiendo á ley los brazos.

(Palmas.) Vicente, á su vez, clava un par desigual. Palmas del sol.

Completa bien el tercio Blanquet, muy valiente. Ovación.

Gallo empieza la faena de muleta parando poco los pies, y luego sigue receloso y presentando sólo el pico... de la muleta.

Después da una serie de pases tontos, como las rosquillas, y por último ya se muestra francamente desconfiado.

Tira una puñalada en la tabla del cuello y sale de estampía, arrojándose al callejón, como si le siguieran los guardias. ¡Qué artista! Pitos.

Descabella al quinto golpe y hay bronca. TERCERO

«Serenito», negro, gordo y muy abierto de cuernos. ¡Vaya una tontería de velas!

El peonaje se harta de torear y, después de un reñonazo, vienen unos capotazos poco parados de Vicente.

El primer tercio es de gran lío, tomando cinco puyazos el toro, por tres jacos, siendo el bicho bravo y duro.

Aranguito y Vito banderillean regulares, después de cien mil capotazos del coro.

El último par de Aranguito fué bueno y le valió palmas.

Pastor encuentra al torillo avisado y nervioso; pero franco y tomando bien el trapo.

Sobre la izquierda, y confiándose poco, torrea, resultando la faena vulgar.

Da media buena, salvando con habilidad el pitón.

Ovación. CUARTO

«Estornino», largo, hondo y cabezota. Gallo le veroniquea, sin hacer nada de particular, como no sea demostrarnos que no tiene un marronazo.

Vuelve el lío otra vez, debiendo hacer constar que el único que estuvo en su sitio y conservó la serenidad fué Vicente, que hizo un gran quite.

Cuatro puyazos por un jaco. Coge los palos Gallo, y el público protesta de que quiera taparse con estas cosas lo que le falta en su verdadero papel.

Después de una salida en falso, y en vista de la actitud del público, deja las banderillas. Niño y Posturas banderillean regularmente.

Gallito muletea de cerca, pero parando poco los pies, haciendo una faena menos vistosa que otras suyas, pero muy de torero que quiere aliviar pronto y bien.

Luego abusa de los medios pases de tirón y nos encontramos con que el toro tiene la cabeza por los suelos.

Después de largo rato, en que ya no sabemos si tejemos ó destejemos, Rafaelito, sin estar el toro en suerte, da media perpendicular y atravesada.

El toro se echa aburrido y hay silencio. QUINTO

«Barbero», castaño, y mucho más pequeño que los anteriores.

El bicho se limita á cumplir en punto á bravura, tomando cuatro puyazos, en los que apenas le rompen el pellejo los picadores.

Quedan tres caballos muertos.

En el segundo tercio no hay nada de particular.

Pastor, con la izquierda, hace una faena reposada y seria, pero monótona y poco entretenida.

Y luego dicen que las corridas de toros son emocionantes!

Después de muchísimo rato, Vicente se decide y da una estocada corta buena.

Descabella, y muchas palmas. SEXTO

«Campanito», berrendo en negro, y grande, hermoso tipo de toro.

Primero desbarata á un picador, luego rompe la barrera, y después es torreado por el Gallo, sin parar los pies.

Cumple en varas, tomando cinco puyazos. El toro tiene poder, pero escasa codicia, matando tres jacos.

El segundo tercio es regular.

Gallo dice que el toro no ve.

Gallo muletea poco y de pitón á pitón, y

larga un golletazo, tomando la barrera. ¡Qué artista!

Media pescuecera. (Bronca.) Hay rueda de peones.

Descabella después de algunos intentos. Pitos. ¡Qué artista!

B. PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del primer toro ingresó en esta enfermería el picador Bautista Santonja (a) «Artillero», sufriendo una herida incisa de un centímetro de extensión en el borde externo de la falange del dedo pulgar izquierdo, lesión que no le impide continuar la lidia.—Dr. Bravo.

También el picador Alejo sufrió una contusión de primer grado con erosión en la región superciliar izquierda y conmoción cerebral.—Dr. Bravo.

EN VISTA ALEGRE

La tarde nublada, amenazando mojarnos. La entrada buena al sol y floja á la sombra.

El ganado pertenece á D. Vicente Cortés, de Colmenar Viejo.

Primero.—«Zorrito», berrendo en negro, gordo y bien puesto de cuernos.

Blando al hierro. Toma cuatro puyazos, á fuerza de acorralar.

Los matadores bien en quites. Bonifa y el Ahijado clavan cuatro pares aceptables.

Adolfo Guerra le pasa de muleta con exceso de precauciones.

Se mete y da una estocada contraria y tendida.

Palmas tibias. Adolfo saca rota la taleguilla.

Segundo.—«Guindillero», retinto, casi ciego. Sale barbeando las tablas y atropellando cuanto encuentra por delante, saltando la barrera.

Los picadores le hacen varios rasgones en la piel.

Moyano clava un par superior. Palmas.

El bicho sale rebotado, saltando por el r y dando con la cabeza en el tendido.

Marineró pone medio par casi caldo. Repiten ambos.

Manuel Navarro encuentra al toro huido, trabajando por sujetarle, pero el manso no quiere la muleta.

Con grandes fatigas le da dos pinchazos buenos, una baja y otras cosas merecidas.

Tercero.—Castaño, albardado, de buen tamaño; pero feo de lámina.

Morenito Chico de San Bernardo veroniquea algo embarullado.

El toro cumple en varas.

El propio Morenito coge las banderillas cortas y una silla; le atan las manos con un pañuelo.

Espera así al toro y cambia, marcando la suerte.

Repite y pone dos palos que se caen. Ovación.

Los banderilleros, tarde y mal. Morenito, nuevo en esta Plaza y tan pequeño como Minuto, se muestra valiente con la muleta, pero casi ignorante.

A la hora de la muerte huye como cualquier, y cuando no lo hace, el toro le derriba.

NOTAS MUSICALES

Concierto en el Ateneo. En no lejana ocasión hubo de complacerme en dedicar frases de elogio á la gentil señorita María Lucía Vidal, que ya se ha revelado como artista del piano y para la que hay siempre entusiastas aplausos.

Anoche dió en el Ateneo un concierto, y en él fué, como siempre, dominadora del instrumento, amplia de intuición artística y soberbia de expresión.

Bach, Mozart, Liszt, Mendelssohn y Granados fueron interpretados por la señorita Lucía Vidal con gran acierto, arrancando calurosos aplausos de la concurrencia, que veía en la joven artista una estrella de seguro porvenir.—B.

ALCANCE POLITICO

En la sesión secreta del Congreso se discutió ayer, siendo concedido, un suplicatorio contra el Sr. Corominas.

En contra de su concesión, ó sea impugnando el dictamen, hablaron los Sres. Salvatella y Romeo.

Defendió el dictamen el Sr. Fernández Blanco.

En la discusión intervino el Sr. Corominas para explicar los hechos motivo del suplicatorio.

Este fué concedido por 66 votos contra 25. Luego entró á discutir otro contra el señor Soriano.

Opúsose á su concesión el Sr. Burell, defendiendo que es en favor de la concesión, el Sr. Lavilla.

Consumido el primer turno, se suspendió la discusión.

El señor conde de Romanones manifestó anoche que mañana gran parte de la sesión del Congreso se dedicará á suplicatorios.

Los conservadores creen que el Gobierno tendrá que llegar á la sesión permanente, en atención á que es un compromiso suyo aprobar el presupuesto antes del verano.

Con motivo de los recientes sucesos ocurridos en la provincia de Orense, en los cuales tomaron parte muy activa emigrados portugueses, el ministro de la Gobernación dió órdenes severísimas á fin de que fueran internados dichos emigrados.

El gobernador de Orense contestó al ministro que había un grupo de emigrados

que por falta de recursos no podía cumplir la orden.

El Sr. Barroso indicó entones al gobernador que le enviase una relación de los emigrados que se encontraban en esas condiciones para atenderles en esas condiciones para atenderles en lo posible. La contestación del gobernador releva al Gobierno de cualquier auxilio, pues los emigrados se han internado todos sin esperar á los auxilios ofrecidos.

Estos emigrados se han dirigido á León, Zamora y otras provincias, causando en ellas la alarma consiguiente.

Las autoridades de estas provincias han telegrafiado al ministro de la Gobernación, transmitiendo las impresiones alarmantes de los pueblos en que se han refugiado aquellos, temiendo que organicen allí conspiraciones.

Las impresiones oficiales no pueden ser más tranquilizadoras. Dichos emigrados sólo se preocupan de buscar trabajo y medios para aliviar su situación, no preocupándose lo más mínimo de algaradas ni cosa que se le parezca.

La concurrencia en el Congreso ha sido esta tarde escasísima.

Las conversaciones han girado alrededor del discurso de Lerroux de esta mañana.

A última hora se ha reunido en una de las Secciones del Congreso la minoría de Coalición republicana.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de su traslado á Berlín, á la Legación de su país, el Sr. D. Julián Enciso, distinguido diplomático argentino y cultísimo poeta, será obsequiado con un banquete en los salones de la Maison Tournier, el próximo miércoles 5 de junio, á las ocho y media de la noche.

Los amigos que quieran adherirse á esta manifestación de simpatía, podrán retirar su cubierto en dicho restaurant, hasta el mismo día del banquete, á las doce de la mañana, siendo su precio de 18,50 pesetas.

Co motivo de la imposición de una multa á la Empresa del teatro de Esclava, acordada por la Administración de Rentas Arrendadas de la provincia se ha atribuido por algunos periódicos una intervención en este asunto á la Compañía Arrendataria de Tabacos, que ni ha tenido ni ha podido tener, conforme á la legislación en la materia, porque, según ésta, la Compañía se limita á recaudar las cantidades que por Timbre de espectáculos públicos, deben satisfacerse, y además, á practicar las comprobaciones de las declaraciones presentadas por las Empresas de dichos espectáculos.

Así procedió en el caso de que se trata, sin hacer declaración alguna de responsabilidad ni tampoco exigir, por ser esto función que compete exclusivamente á la Administración pública.

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, núm. 2 (al lado del teatro de la Princesa), se vacunará y revacunará pública y gratuitamente los días 3, 5 y 7 del corriente mes, de diez á once de la mañana.

La fiesta organizada por nuestro colega *Mundo Gráfico* en el Asilo de la Palma, con el concurso de los artistas del Circo de Parísh, se celebrará mañana lunes, á las cinco en punto de la tarde.

El maestro Zubiaurre está enfermo. Por este motivo ha dirigido en Palacio la capilla música el tenor de la misma señor Marcellan.

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, núm. 2 (al lado del teatro de la Princesa), se vacunará y revacunará pública y gratuitamente los días 3, 5 y 7 del corriente mes, de diez á once de la mañana.

La fiesta organizada por nuestro colega *Mundo Gráfico* en el Asilo de la Palma, con el concurso de los artistas del Circo de Parísh, se celebrará mañana lunes, á las cinco en punto de la tarde.

El maestro Zubiaurre está enfermo. Por este motivo ha dirigido en Palacio la capilla música el tenor de la misma señor Marcellan.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Diversiones. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy abundan las diversiones en esta ciudad.

En la Plaza de Toros antigua se lidiaron toros de Concha y Sierra, por los espadas Algabeño, Bombita y Vázquez.

testar contra la labor realizada por el Comité de la Exposición Hispanoamericana. Hablaron los concejales Sres. Martínez Barrio y Carrasco, el ex concejal Sr. Sarasúa, un representante de la Sociedad de albañiles y un individuo del público. Todos censuraron al Comité por la labor negativa desarrollada, afirmando la necesidad de que dimita ó, en caso contrario, que se amplie el número de miembros que lo constituyen, dando entrada en el Comité a representantes de la Prensa, de la cultura y del trabajo. La concurrencia, que llenaba sólo la mitad de la sala del teatro, aprobó las conclusiones en el mismo sentido indicado, y acordó enviar un telegrama al mayordomo mayor de Palacio pidiendo la modificación del Comité. Aunque se pensó celebrar una manifestación pública al terminar el mitin, se desistió de ello, marchando cada cual en distinto sentido.

Después de la catástrofe.
CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado esta tarde el entierro del herido, fallecido en el Hospital a consecuencia de la catástrofe de Villarreal, Pascual Camps Benot. Ha presidido el Ayuntamiento en corporación y ha concurrido numeroso acompañamiento. Esta mañana ha celebrado sesión extraordinaria la Corporación municipal de Villarreal para votar un crédito de mil pesetas con destino á la suscripción en favor de las víctimas. El alcalde se proponía pedir tres meses de licencia; pero en vista de la actitud hostil del pueblo y de los concejales, ha desistido.

Reparto de donativos.
CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) El arcipreste de Villarreal ha repartido entre los heridos 600 pesetas que le entregó el obispo de Tortosa. Además, ha dado 500 pesetas á la suscripción abierta por el gobernador. Un ofrecimiento. La diva Herminia Gómez ha escrito al alcalde, ofreciéndose á cantar en una función á beneficio de las familias de las víctimas del incendio.

Criminal atentado.
En el pueblo de Begis colocaron en un balcón de la abadía un cartucho de dinamita con un pistón y un trozo de mecha. Felizmente no hizo explosión el cartucho. La Guardia Civil ha detenido á cuatro jóvenes que la noche anterior cantaron coplas inmorales contra el Clero, y que se supone sean los autores del criminal atentado.

Servicios restablecidos.—La feria.
ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Normalizado el servicio de trenes, ayer llegó ya, en el de la tarde, la correspondencia y Prensa de Madrid. Con motivo de la feria, todos los trenes llegan atestados de forasteros, lo mismo que los vapores de Gibraltar, Ceuta y Tánger.

Llegada de Cocherito.
Anoche llegó con su cuadrilla Cocherito de Bilbao.

Excursión.
El tiempo es hermoso é innumerable los ingleses que han organizado una caravana, saliendo para el pintoresco monte Chorrera. El mercado, El mercado de ganados se presenta muy abundante en vacuno, caballo y lanar. Hay menos transacciones regulares que otros años.

Cruceiros suecos.
FERROL. (Domingo, tarde.) Procedentes de Burdeos entraron los cruceros suecos *Fligia* y *Menchigesteru*, de 3.500 y 4.100 toneladas, con 367 hombres cada uno. Los manda el capitán de navío conde de Manchester. Para cumplimentarles, en nombre de la Marina, fué á bordo el capitán de la *Nautilus*. Permanecerá aquí varios días. Los tripulantes ignoran dónde van luego, porque aún no han recibido las órdenes necesarias.

Homenaje á un músico
BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el homenaje en honor del maestro Aureliano Valle, director de la Sociedad coral. El maestro Valle lucía la cruz de Carlos III, y al entrar en la sala fué ovacionado con entusiasmo. Al terminar el banquete, se leyó una car-

ta del secretario de S. M. el Rey, Sr. Torres, asociándose al homenaje y comunicando que se ha propuesto al maestro Valle para la cruz de Alfonso XII. La lectura fué acogida con vivas al Rey. **Habla el presidente.** BILBAO. (Domingo, tarde.) Levántase el presidente, que es saludado con aplausos, que dice no merece, y se lo ofrece al Sr. Valle en un abrazo. El público aplaude entusiastamente. El presidente hace un entusiasta discurso, expresando los sentimientos de admiración de cuantos concurren al homenaje hacia el ilustre maestro, que tan alto ha sabido colocar el nombre de Bilbao y del Orfeón.

El Sr. Uruñuela.
A continuación habla el Sr. Uruñuela, el cual enaltece la figura artística del maestro Valle, recordando el Congreso Musical que se celebró en Bilbao en 1886, y en el que las eminencias extranjeras y nacionales reconocieron el genio musical del maestro Valle. Termina diciendo que se dé el nombre del maestro Valle á la calle en que nació el maestro y que, si se realiza algún día el proyecto de construcción del Palacio de la Música Vasca, se inscriba su nombre en el frontón, para perenne admiración de la posteridad. Estas palabras son acogidas con frenéticos aplausos, y durante largo rato éstos y los vítores se prolongan ensordecedores. El orfeonista Megrejevo lee un escrito, en nombre del coro, dirigiendo respetuosos elogios al ilustre maestro. Ovación.

El Sr. Latiegui, en nombre de los orfeonistas, ofrece al Sr. Del Valle un homenaje de admiración. El Sr. Valle se levanta á hablar, y es ovacionado. Lee unas cartillas agradeciendo el homenaje de sus amigos y discípulos, á los que quiere como á hermanos. Dice que los méritos corresponden íntegros á la masa coral, que por su valor ha sabido triunfar. Niega que se retire de la dirección de la masa coral, pues para ella vive, con ella quiere morir y en ella permanecerá mientras sus fuerzas físicas se lo permitan. Ovación.

Para ayudarle en esta labor, indica al señor Guridi, viejo por su talento y experiencia, joven por su entusiasmo y su vigor, y que seguirá la obra emprendida, abriendo ciclos gloriosos para la obra artística. Añade que siempre seguirá alentando al Orfeón con sus consejos y experiencia. Termina dedicando un recuerdo á su antecesor el malogrado maestro D. Cleto Zavala, que le entregó el Orfeón ya constituido y pujante, y saluda á todos, agradeciendo efusivamente el homenaje que le acaban de tributar (Gran ovación).

Brinda el Sr. Guridi, diciendo que le abraza el honor que se le dispensa, y ofrece poner todos sus entusiasmos al servicio del Orfeón. Brindan los Sres. Soler y Uruñuela, y se redacta un telegrama dirigido al mayordomo de Palacio, agradeciendo el acto del Monarca. Termina el acto cantándose por el Orfeón cantos regionales. Ha habido gran entusiasmo.

EN PUERTO REAL
Una peregrinación.—Misa y plática. PUERTO REAL. (Domingo, tarde.) Con el beneplácito y la bendición del obispo se ha celebrado esta mañana la peregrinación á la gruta de Lourdes. A las seis de la mañana celebró una misa en la gruta, oficiando el arcipreste D. Francisco Ramírez Cuevas. En la misa comulgaron mil vecinos de Puerto Real y muchas familias de Cádiz y otras poblaciones que pasan aquí una temporada.

Después de la misa, el padre Ramírez pronunció una sentida plática, que edificó profundamente á los fieles. Recordó el padre Ramírez los muchos milagros realizados por Nuestra Señora de Lourdes en Puerto Real y el resurgimiento que ha tenido la población desde que se instaló en ella la gruta de la Virgen. Esta—dijo al terminar el padre Ramírez—protege y protegerá siempre á Puerto Real y á los pueblos comarcanos.

Llegada de nuevos peregrinos.
A las siete y media llegó el vapor «Cristina», procedente de San Fernando, conduciendo trescientos peregrinos con el estandarte de las Hijas de María. Dirige á estos peregrinos el presbítero don Pedro González Ballester.

De ocho á diez de la mañana vinieron de Cádiz en el vapor núm. 3 de la Transatlántica, mandado por el capitán Sr. López Navas, y en dos vapores más de la Compañía Millán más de 2.000 mujeres. Esperaban en el muelle á los peregrinos al alcalde D. José Terol, los concejales casi en masa y la banda de música. Los peregrinos se dirigieron á la gruta en procesión solemne detrás de los estandartes de la Virgen de Lourdes, que llevaba la señorita Rosario Pérez Bernecha, y de la Inmaculada Concepción, que había sido confiada á la señorita Ruiz Luna. También figuraban al frente del cortejo las banderas de la Juventud católica y del Centro Obrero; presidían la comitiva el arcipreste y otros sacerdotes y el Ayuntamiento. Los peregrinos se dirigieron á la gruta á través de las calles engalanadas, cantando himnos en honor de la Virgen de Lourdes. Una vez en la gruta, los peregrinos oyeron misa y recibieron la sagrada comunión con unción edificante. Como los peregrinos eran tantos, seis sacerdotes tuvieron que alternar en la sagrada mesa para darle la Eucaristía.

Más peregrinos.
En este momento llegan más de dos mil peregrinos de Jerez y del Puerto de Santa María. En esta peregrinación vienen unidos aristócratas y obreros, formando un conjunto conmovedor. Traen banderas y estandartes. En el muelle recibieron también las autoridades, formándose otra procesión, que se dirigió á la gruta, á través de las calles, con cantos y vivas.

Elogios al alcalde.
El alcalde, Sr. Terol, atiende solícitamente á los numerosos peregrinos, procurando que nada les falte. El Sr. Terol se prodiga con increíble actividad, siendo por ello objeto de grandes elogios.

Solemne función.
En este momento empieza la función principal. Miles de personas se han quedado sin poder penetrar en el templo, insuficiente para contener tantos peregrinos. El deán de la catedral de Cádiz, D. Juan Galán Caballero, uno de los mejores oradores de España, pronuncia un grandilocuente sermón. Esta tarde habrá procesión, saliendo Su Divina Majestad bajo palio y el paso con la imagen de Nuestra Señora de Lourdes. El sermón del deán. El sermón del P. Galán ha sido de una elocuencia admirable y sentida. Escogió el orador para tema de su sermón el capítulo LX de Isaías, cuyas frases iniciales glorió en inspirados párrafos. Al terminar su peroración, el P. Galán recibió calurosas felicitaciones.

EXTRANJERO
Desacuerdo político. LISBOA. Los periódicos manifiestan que el desacuerdo existente entre los alfonsistas y camachistas proviene de que los primeros quieren la dimisión del ministro del Interior con objeto de apoyar al Gobierno, y los segundos desean que siga el Gobierno constituido en la misma forma que ahora. El lunes, en una reunión que celebrarán cada uno de estos dos grupos políticos, quedará definitivamente fijada la actitud que deben seguir con respecto al Gobierno.

Huelga de tranvías.
LISBOA. Sigue igual la huelga de los tranvías. Hasta ahora ningún otro gremio obrero secundó el movimiento. **Detención de un cajero.** PARIS. Se confirma la detención efectuada ayer de Manuel Martínez Guibalde, cajero de la Sucursal del Banco Español del Río de la Plata de Madrid, quien se fugó, llevándose 240.000 pesetas.

Los italianos bombardean.
CONSTANTINOPLA. Los italianos han bombardeado dos puntos de la costa, situados en el vilayeto de Smirna. **Apertura del Parlamento chileno.** SANTIAGO DE CHILE. Se ha verificado hoy la apertura de la legislatura ordinaria, dándose lectura del mensaje presidencial, el cual pone de manifiesto la cordialidad de las relaciones existentes con los países extranjeros.

ATENCION
Se compra toda clase de silhas, oro, plata, platino y alioes, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. **Perdida.** Dijo de cadena, piedra amarilla, armas entalladas, inscripción árabe. Se gratificará con suma superior á su valor por ser recuerdo de familia, á quien lo devuelva VICTORIA, 2, portera. **Agentes act vos y de relaciones.** A los diferentes localidades. Pueden ganar importantes comisiones y sueldo fijo al cubrir la gestión. Ofertas al Instituto Internacional Mercuro en SEVILLA.

REUMATICOS?
El Bálamo Victoria, compuesto con Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaína y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos de Reumatismo, Neuralgia, Gotta, etc. Precio, 14, Carmen, 14. Traducciones de idiomas. Localina, 14, L. 1907.

LIQUIDACION
Cuanta más larga, á 175. Cintas seda, 0,10 metro; bordados, pasas, plumas y telas á mitad precio, 14, Carmen, 14.

Unión Española de Explosivos
Aviso á los accionistas. Se pone en conocimiento de los señores accionistas que, á partir del día 15 del actual mes, les será pagada la cantidad de ocho pesetas por acción, por saldo del dividendo del ejercicio de 1911, contra entrega del cupón número 33. Según costumbre, los cupones deberán entregarse acompañados de factura en doble ejemplar, detallando los números de las acciones. El pago de este dividendo tendrá lugar en los establecimientos siguientes: En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, número 1. En Madrid, en las oficinas de la administración del arriendo, Villanueva, 11, de nueve y media á doce y media. En Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, y En París, en la Sociedad Española de Dinamita, rue de l'Arcade, 36. Bilbao 1.º de junio de 1912.—Unión Española de Explosivos.—El presidente del Consejo de administración, A. Thiebaut.

Un sacerdote atormentado
Durante doce meses, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente á todas las personas que le escriban. N. DUVAL. 110, rue Réaumur, París.

Victimas de la aviación
Tres aviadores muertos. BREMEN. Al tomar la salida el aviador Buchstalter para el circuito del Noroeste, llevando á bordo á un pasajero llamado Stille, dió la vuelta de la campana el aparato, resultando muertos el aviador y su acompañante. SEATTLE (U. S. A.). Mientras realizaba vuelos en North Yakina el aviador Parmelec, cayó al suelo, matándose.

MARRUECOS
Los franceses atacan. PARIS. Radiogramas de Fez publicados por varios periódicos anuncian que una columna, al mando del general Gourand, salió de Fez en la mañana de ayer, con objeto de realizar un movimiento envolvente y atacar por la espalda las fuerzas rebeldes acampadas en las cañadas vecinas. Las fuerzas francesas entraron en contacto con los harqueños en Zolar. Caravanas saqueadas. FEZ. La columna mandada por el general Gourand, que salió esta mañana para dispersar los núcleos enemigos reconcentrados en el valle del Ued Sebú, comprende cinco batallones, tres baterías y dos escuadrones. Pocas horas después de la marcha de la columna se oyó vivo cañoneo. Los merodeadores que interceptan el camino de Fez á Mequinez han saqueado ayer varias caravanas. Las bajas francesas. PARIS. Según *Le Journal*, las bajas francesas en Marruecos desde 1.º de enero hasta el 6 de mayo se elevan á 105 muertos, de los cuales 16 oficiales, y 239 heridos, de los cuales nueve oficiales.

Las gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** es el remedio más eficaz contra **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores pálidos, etc. Todas Farmacias e Droguerías. Desconfíe de las Imitaciones.

A LOS SEÑORES FUMADORES
Para corresponder á la petición de los Sres. fumadores, la Casa Bardon-Job ha puesto en venta el papel de fumar JOB, ceniza blanca, sin aumento de precios. Pedido en estancos. **SOMBRILLAS** alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

PIPERAZINA DR. GRAU
El legítimo ZOTAL inglés cura la GLOSOPE-DA (patera ó pezña). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS
Los **Galicilatos de Viwas Pérez** Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del **TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.** ADOPTADOS DE R. D. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son iguales todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

ESPECTACULOS DEL DÍA 3.
COMEDIA.—9.—(Compañía Gran Guignol.)—(Función blanca.)—Rosalia, Sabotage, Il bavaggio, Dormite, il vogliol. **CERVANTES.**—7.—Coba fina (señalita). 9.30.—(Función entera.) Beneficio del representante Eduardo Calvo.—Desencanto dominical.—Tortosa y Soler (dos actos).—Zarzamora. **APOLO.**—7.30.—La revoltosa. 10.15.—¿Quo vadis? 11.30.—El cuento del dragón. **COMICO.**—7.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (doble). 10.30.—Los perros de presa (doble). **ESLA VA.**—7.—El cuarteto Poma. 10.—Los barregos. 11.—Soldaditos de plomo (doble). **GRAN TEATRO.**—7.—Canto de primavera. 9.—(Novena lunes benedicta.)—La marcha de Cádiz. 10.—La viejecita.

11.15.—El perro obispo y Los chorros del oro. **PARISH.**—9.30.—El festejado mono Maxim.—Los elefantes comediantes y toda la compañía de circo y variedades bajo la dirección de William Parish. **NOVEDADES.**—6.—Poca-Pena. 7.15.—El país de la Machicha. 9.—Amor y flores. 10.15.—Majas-Pulgas. 11.30.—El país de la Machicha. **IMPERIAL.**—6.15 y 9.30. Pelonías. 6.—En Flandes se ha puesto el sol (especial). 9.30.—La escasa amarga. 10.30.—El club de los suicidas y Bona de fraile, (especial). **MADRILEÑO.**—Sección de cinematógrafo de 5.30, 6.30, 7.30, 9.30, 10.30 y 11.30, con grandes atracciones. Películas novedad y variadas. **BARBERI.**—6.30 hasta las 12.30.—Sección continua de cinematógrafo, tomando parte en los intermedios el trío Obiol y la cupletista Conchita Muñoz.

RECORO DE SALA MANCA (Ideal Polistilo) Abierto todos los días de 10 á 1 y de 3 á 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, 4 las 7 y domingos á las 12.30 carreras de cintas. **LATINA.**—5 y 9.30 funciones completas con programa nuevo; estreno de magníficas películas. **TRIANON-PALACE.**—De 5 á 7 y de 9.30 á 10.30 secciones especiales de cinematógrafo. A las 7.15 (gran moda), 10.30 y 11.30. Atracciones: Pilar la Gitana, Edmond de París, Bella Mariscal, Zazá, Matilde Aragón y La Argentina, reina de las castañuelas. **EL GRAN RELIGIOSO.**—Santos del día 3.—Santos Laurentino, Pergentino y Luciniano, mártires; Santos Ceolilo, Lifardo, Davino y Beato Juan Grande, confesores, y Santos Paula virgen y mártir, Clotilde, reina, y Oliva, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Ignacio;

á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, sigue la novena á la Santísima Trinidad, predicando un P. Trinitario. En Santiago, sigue el Mes al Corazón de Jesús, y se hará á las seis y media de la mañana. En las Carboneras, id., á las seis, y en la iglesia de Pontificia, á las seis y media. La misa y oficio son de Santos Cleto y Marcelino. **Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios. **Espíritu Santo:** Adoración nocturna. **Torno: Sangre Christi.** **Papeletas DEL MONTE COMPRO** de industrias con garantías que convengan, en comercio en su Bernardo, adme, re 22, 2.º, derecha; de 11 á 1.

EL ILMO. SEÑOR Don Enrique Santana López Abogado del Colegio de Madrid ACADÉMICO PROFESOR DE LA DE JURISPRUDENCIA Y SUBDIRECTOR JUBILADO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO **HA FALLECIDO EL 2 DE JUNIO DE 1912** á las cuatro de la madrugada. **R. I. P.** Su hermano D. Eduardo; primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Barco, 9 dupl., á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el cohe. (11) **LA SOLEDAD.**—Desengaño, 10

ATENCION
Se compra toda clase de silhas, oro, plata, platino y alioes, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. **Perdida.** Dijo de cadena, piedra amarilla, armas entalladas, inscripción árabe. Se gratificará con suma superior á su valor por ser recuerdo de familia, á quien lo devuelva VICTORIA, 2, portera. **Agentes act vos y de relaciones.** A los diferentes localidades. Pueden ganar importantes comisiones y sueldo fijo al cubrir la gestión. Ofertas al Instituto Internacional Mercuro en SEVILLA. **REUMATICOS?** El Bálamo Victoria, compuesto con Mesotan, Mentol, Acanfor, Cocaína y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos de Reumatismo, Neuralgia, Gotta, etc. Precio, 14, Carmen, 14. Traducciones de idiomas. Localina, 14, L. 1907. **LIQUIDACION** Cuanta más larga, á 175. Cintas seda, 0,10 metro; bordados, pasas, plumas y telas á mitad precio, 14, Carmen, 14.

ROGUA A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR **Don Carlos Martel Olivares Bernuy Y BALLIVIAN** QUE FALLECIÓ EL DÍA 23 DE MAYO DE 1912 **Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P.** Sus padres los Ilmos. Sres. Condes de Villaverde de la Alta; sus hermanos D. Teodoro y D. Federico; su abuela la Excm. é Ilustrísima señora doña Victoria Ballivian, viuda de Olivares; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 3 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción, por lo que recibirán especial favor. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer se la obra premiada del Doctor médico Rumor, titulado de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las enfermedades para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumor, Glacera, 637 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos. — Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

Quereis la salud??



Ferro-quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poder de los músculos y dinamiza el organismo. — ALCALÁ, 9. MADRID. — HERNAN Y COMPANIA

Aguas Minerales Antiguo depósito de Solares, Verín. Cap. panegra, vende toda clase de aguas. — 45, Reina, 45 duplicado, bajo izquierda. — Teléfono 886.

En Miraflores de la Sierra
SE VENDE HOTEL CON JARDIN
FUENCARRAL, 110, BAJO

ALMACEN DE TEJIDOS
Sevilla, 16

Popelinas estampadas de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla, marca Victoria. Lanería. Bordados. Funtillas Panamá, Driety piques para trajes de playa.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan so al mes. — Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TRANSMISIONES MODERNAS
EJES CALIBRADOS, COJINES, POLEAS, TUBERIA DE HIERRO PARA AGUA, GAS Y VAPOR — HIERROS, ACEROS Y CHAPAS — ENRIQUE DEL CAMPO, Belén, núms. del 4 al 10.

LA COCINA
CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA
Armarios frigoríficos, Heladoras, Máquinas de hacer hielo. Eufra-jarros, Eufra-vasos, Botellas y Fiambreras. Termos, Baños de todas clases. Duchas. REMESAS a provincias. Mediante envío de 0,30 para certificado, remitimos catálogos especiales ilustrados a quien los pida. Carrera de San Jerónimo, 16, ent.º (antes Arenal, 5)

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas | Depósito en Huéscar Madrid
PIAZA DE CASTELLAR, 5 | F. C. de Valdecasas-Cantaras, Teléfono 1.048 | F. C. de Valdecasas-Cantaras, Teléfono 1.295

PRECIOS

60 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
14. id. especial.....	9,25
Quintal id. blanco.....	1,40

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

VINOS TINTOS MARCA MARQUEZ DE RISCAL
de los herederos del EL CIEGO (Álava)
Fíjense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, antes Cedaceros. — Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6, 4 y 6.
Dña. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 10.

Vicio muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra marca conciliada.

OSRAM
FILAMENTO DE HILO ESTIRADO:
SUPERIOR A TODAS.
Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 EN TESTAMENTARIA

- | | |
|--|--|
| Por 1,40 Sedas lavables, ancho 80 centims. | Por 2,80 Delantales con entredosos finos para doncellas. |
| Por 0,65 Sedas muy buenas para forros. | Por 1,50 Guantes de seda para señoras. |
| Por 1,10 Glases de seda. | Por 0,70 Guantes de hilo para señoras. |
| Por 15,60 Rico corte traje otomán seda. | Por 0,90 Guantes hilo para caballeros. |
| Por 14,80 Precioso corte traje foulard seda. | Por 0,50 Guantes hilo para niños. |
| Por 15,60 Rico corte traje mesalina seda. | Por 1,25 Mitones largos para señora. |
| Por 4,75 Cortes traje elegante, cañamazo. | Por 1,50 Cajas de polvos Dorin. |
| Por 4,20 Cortes traje lana negra brochadas. | Por 1,25 Un frasco de esencia Atkinson. |
| Por 5,60 Un corte bata lana especial. | Por 2,25 Frasco esencia Roger Gallet. |
| Por 0,90 Alpacas superiores. | Por 1,75 Pasta para dientes Coudray. |
| Por 0,85 Lanas caladas. | Por 1,75 Frasco de litro, Colonna ó Quina. |
| Por 1,20 Corte pantalón hilo, caballero. | Por 1,75 Frascos de litro, Colonna ó Quina. |
| Por 4,50 Mantillas encaje. | Por 0,25 Frasco vinagre rosa para el cutis. |
| Por 3,80 Velos Chantilly. | Por 0,80 Sombreros paja sin adornar. |
| Por 6,00 Elegtes. cortes negros p.ª doncella. | Por 0,25 Fiecos seda para vestidos. |
| 50.000 retales lanas a precios increíbles. | Por 0,90 Piezas paja para sombreros. |
| Por 7,50 Elegtes. guardapolvos confeccionados. | Por 0,25 Pañuelos con inicial bordada. |
| Por 12,00 Trajes p.ª señora confeccionados. | Por 0,10 Un par puños hilo. |
| Por 3,75 Faldas moraré confeccionadas. | Por 0,10 Par botas tafileta para señora. |
| Por 14,80 Un tapete bordado terciopelo. | Por 7,50 Par zapatos de lona. |
| Por 2,25 Un tapiz para pared. | Por 8,50 Par zapatos de lona. |
| Por 5,25 Un buen retal alfombra. | Por 6,50 Botas magnificas para caballero. |
| Por 3,95 Elegte. blusa batista confeccion.ª | Por 0,15 Abanicos japoneses. |
| Por 2,50 Pantalones con finos bordados. | Por 0,80 Velos para sombrero. |
| Por 2,65 Camisas finas bordadas. | Por 0,85 Elegantes chorreras nanú. |
| Por 37,50 Juegos novia 5 prendas magnificas. | Por 0,15 Tirones encaje con tres varas. |
| Por 2,25 Cuadrantes para cama. | Juegos de cama de lujo en hilo y algodón con finos calados y bordados a mano, con 50% de rebaja de los precios que marcan. |
| Por 2,85 Una colcha de piqué. | En tiras bordadas hay millones de retales medio de balde. |
| Por 1,10 Una manta. | |
| Por 0,95 Delantales para criados. | |

Precios fijos.—Horas de venta: De ocho a una y media y de tres a nueve.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Transporte de mercancías de pequeña velocidad desde la estación de Atocha a domicilio ó viceversa.
Servicio rápido y económico.
Teléfono exclusivo para este servicio, núm. 806

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS
MONTERA, 19.—MADRID.

D. O. M.
EL SEÑOR
D. Carlos Salto y Cortés
MARQUÉS DE HUELVES
HA FALLECIDO EL 2 DE JUNIO DE 1912
A LA UNA DE LA MADRUGADA, A LOS VEINTISIETE AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada madre, la Excm. Sra. D.ª Carolina Cortés y Allonea, marquesa viuda de Huelves; sus hermanos, D. Luis, D.ª María y D.ª María del Carmen; hermana política, D.ª Concepción Peláez de Salto; tías, D.ª Luisa y D.ª María del Pilar Cortés de Encio; tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso ha de celebrarse el día 3, a las diez de su mañana, en la parroquia de Santa Bárbara, y a continuación a la conducción del cadáver, que tendrá lugar desde la casa mortuoria, calle de Villanueva, número 10, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
No se admiten coronas ni se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. (11)

LA FUNERARIA, PRECIADOS, 20

LINOLEUM
24, ARENAL, 24, 27, Y CARRETAS, 29

COMPANIA COLONIAL
CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

AL PÚBLICO
Compra por todo su valor
Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas,
Papeletas
del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y vendidas, la
CASA
Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

110 modelos nuevos jaulas, desde 60 c.
BOTELLAS THERMOS y Thermarin de medio litro, 3 ptas. 90 cts. También para comidas, 14 ptas.—Utensilios de cocina irrompibles. Cafeteras. Baterías completas para casas de campo. Armarios frigoríficos, 25 modelos, a 48 ptas. Filtros higiénicos para agua, a 3 ptas. 75 cts.—Ajuar de casa. — Baños grandes, a 35 pts. Precios hijos baratos. MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (ojo), esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Fíjense en farm.

Ste. CLOTILDE
PENSION ATO CATOLICO PARA NIÑAS
Establecimiento de primer orden
Avenida de Aecenas, 61
Routte d'Onchy,
Lansanne, Suiza.
DIRECTORAS
Sra. y Srta. Albertino-Thélin

AL PÚBLICO
No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, n.º 18.

PIANO PLEYEL
se vende en perfecto estado.
Olózaga, 6, porteria.

Chocolates con VAINILLA
de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS
Nueva clase especial
A PTAS. 1,75
CON CANELA Y SIN ELLA